

జయవాక్యరేఖ

సంపుటి 29 ‡ మేనేజింగుఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి ‡ సంచిక 21



“గుండుదెబ్బకు జంక లేదన్నా - చొక్కానుడిసి -
గుండె దానికి పందెమిడె నన్నా”

శ్రీమద్రామాయణం

శ్రీమతి కొలకల సావిత్రి

మరుద్గుణ వృత్తాంతము - సుమతి సర్కార్ము.

అతిపురుషులు దితిపుత్రులను పూర్తిగా పరమాన్యులచే దితి కోకించి తిరిగివచ్చిన కార్యపుణ్యంగాంచి "మహాత్మా! అతిపవిత్రులైన నీ పుత్రులచే నా పుత్రులందఱు సుహృద్బంధులు. నాకు దేవేంద్రుని బయింపఁ గల ఒక పుత్రుని ప్రసాదించఁగోరుచున్నాను. వన్ను అనుగ్రహించవలెను. తేను ఎట్టి కళంక మైన నిష్కర్మమైనను తపస్సు చేయుటకు నీర్థ ముగా నున్నాను" అని వేడుకొనెను.

కార్యపుణ్య దుఃఖపూరితుడైన దితి దీనలాపముల విని కనికరించి "అట్లే నీవు పుత్రుని బడయుచువు. కాని నీవు నేయు సంవత్సరములు అభిషేకనిష్కర్మ పరిపక్వరాల వై యుండవలెను. అట్లు నేయు సంవత్సర ములు కుదిరె యుండినచో నీకు ఇంకొకని సంహరించి ముల్లోకములను బయింపఁగల పుత్రుఁడు పుట్టును." అని చెప్పి తన మాన్య మతో నామె దేవమునందఱు కడవి "నీ ఈప్సితార్థము నెఱవేలునుగాక" అని ఆశీర్వాదించి కార్యపుణ్య తపస్సు చేయబోయెను.

ఓ రామచంద్రా! ఆ విధముగా వరమును జూచి దితి "పశుక్షయమును" క్షేత్రమును కేరి పునాకతపస్సు వాచరించెను. అట్లు దితి తపం చారించుటను మహామేధానుఁడు గుణాతి శయ్యుఁడువైన సమాప్రాణుఁడు దేవేంద్రుఁడు కనిపెట్టి ఆమెను అనుసరించెను. అచ్చట పాలెడు అగ్ని, దర్బణులు, సమిధలు, బలములు, కందమూలఫలాదులను ఆమెకు అందించుచు పరిచర్య చేయుచుండెను. ఇంకను అతఁడు ఆమె అలసట చెందినప్పుడు కార్లు ఘట్టును వీవనలతో చల్లని గాలిని విసరుచు ఆశోప చారములను ఎల్లప్పుడు సల్పుచు నామె సంతోషానుగ్రహమును పొందఁగలిగెను.

ప్రపవకాల మాసస్మృతుగుటచే దితి సంతోషమును పట్టలేక దేవేంద్రునిఁగాంచి "ఓమఠేంద్రా! నీకు కొలఁదికాలములో తమ్ముఁడు పుట్టఁగలఁడు. మహాసభాపుండ్రుడైన నీ జనకుని నిన్ను బయింపఁగల పుత్రుని మృని యాచించి తిని. అతఁడు అట్లే వరము నొసఁగెను. కాని నీవై నా కుమారుఁడు యుద్ధమును తలపెట్టటం ద వానిని సమాధాన పఱచెదను. మీరిరువురు ఆన్వేషణలై ముల్లోకములను పరిపాలింపుఁడు" అని చెప్పి మట్టునుధ్యాన్వ మగుటచే నిద్రపాదవశ్యములో ఏమలుపాటుగా

తిలకైపున కార్లు, కార్మకైపున తలను పెట్టుకొని నిదురిపోయెను. ఆమె యీ పరధ్యాయము వలన అపకృష్టరాలయ్యెను. ఇంద్రునికు అపకాశము చిక్కుటచే ఉచ్చాంగి పోయెను. పుణ్య సాహసో కేతుడైన అతఁడు తన దివ్యశక్తిచే దితి గర్భములోనికి తొరఁబడి కడుపులోని శిశువును తన వజ్రాయుధముచే ఏడుతునఱగా ఖండించుచుండఁగా అగర్భశిశువు లిగ్గులుగా ఏడ్చెను. ఇంద్రుఁడా శిశువును "ఏడువలదు; ఏడువలదు" అని యోచాత్ముఁడెను. శోభనమువిని దితి తలఱులన లేచి తన గర్భములో బరుగుచున్న దుఃస్థితిని గ్రహించి "చంపవలదు; చంపవలదు" అని యొక్కపెట్టిన అలచెను.

అంత దేవేంద్రుఁడు మాతృవచనగొంచముతో ఆమె గర్భమునుండి బయటకు వెలువడి వజ్రాయుధమును మాన్యమును ధరించియే ననుసూరించుచు, "తల్లీ! నీవు కార్మకడ తలను తలకడ కార్మను పెట్టుకొని నిదురించుటచే మెలపడి నీకు వ్యతిస్థానభంగము కలిగెను. నాకు అపకాశము చిక్కెను. నన్ను సంగ్రామమును సంహరింపఁగల శిశువు నీ కడుపును నున్నాఁడు. ఎట్టివానివైనను సమయము చిక్కనప్పుడు శత్రుని కుదముట్టించుట వ్యాయము. కావున నీ గర్భసింధమును ఏడుతునఱగా నటికి వేసితిని. నా అపరాధమును మన్నింపుము" అని వేడుకొనెను.

ఇట్టింద్రుఁడొసరిన సాహసకార్యమునకు దితి మిక్కిలి వగచి తన అసమర్థతను గ్రహించి ఇంద్రునితో నిట్లనియె "నుఠేంద్రా! నా అపరాధమువలననే నా గర్భశిశువు ఏడుతునఱగా విచ్చిన్నమైవచ్చె. అందు నీ తిప్పివమే మియు లేను. కనుక నీవు నాకు ఒక ఉపకారము చేయవలయును. ఈ ఏడు తునఱలు ఏడుగురు దేవతలై మరుత్తులలోకమును ఏలునట్లు చూడవలయును. ఒకఁడు బ్రహ్మలోకమును, ఒకఁడు ఇంద్రలోకమును, ఒకఁడు వాయుదేవుఁడైన నభమును, మిగిలిన నలుగురు వలుదికలను సంచరించునట్లు చేయుము. ఈ ఏడుగురిని మారుతులు అని పిలువవలయును"

దితి మాటలు విన్న దేవేంద్రుఁడామెకు అంజలిఘటించి "అమ్మా! తిప్పక నీకోరిక నెఱవేర్చదను. సందేహపడవలదు. నీ పుత్రులు దేవతలై సర్వలోకములందు సంచరించెదరు" అని పలికెను. ఓ రఘునందనా! ఇదియే ఆ తపోవనము. ఇచ్చటనే దితి తపస్సుచేసెను.

దేవేంద్రుఁడామెకు కుమారులను. ఇచ్చట పూర్వకాలమున ఇచ్చెనుల మహారాజులకు, ఆయన ధర్మపత్ని అలంబుసాచేవిక విభాణందను నొకపుత్రుఁడు జన్మించెను. అతఁడు మహావీరుఁడు; పుణ్యాత్ముఁడు. ఆ విభాణందే ఈ విభాణందగ్రమును నిర్మించినాఁడు. అతనికి మహాబలాధ్యక్షుడైన హేమచంద్రుఁడు పుట్టెను. వానికి నుచంద్రుఁడు, నుచంద్రుఁడు ధూమ్రాశ్యుఁడు వానికి సుజయుఁడను కొమారుఁడును, ఆ సుజయుఁడు సహదేవుఁడను పరాక్రమశాలియు జన్మయెంది. సహదేవుఁడు ధార్మికుఁడైన మహాశ్యుఁడు, మహాశ్యుఁడుకే జన్మి పుత్రుఁడైన సోమదేవుఁడు, సోమదేవుఁడు కామశ్యుఁడు, దేవతలతో పరిపూజ మైనవాఁడు దుర్జయుఁడువైన పుత్రుఁడు నుమతి అనువాఁడు ప్రస్తుతము ఈ రాజ్యపాలనము చేయుచున్నాఁడు. ఈ విభాల సగరమునకు ఏరిందఱు రాజులుగా దీర్ఘాయుష్కులై ఘనతరీధార్మికులై కార్యసర్వక్రమ వంతులై రాజ్యపాలన మొనర్చుచుండెరి.

ఓ రామా! మనము ఈ రాత్రి యిచ్చట విశ్రాంతి తీసికొని ముఖముగా నిద్రపుడము. శత్రు ఉదయముననే లేచి పయనము సాగించి జంక మహారాజును బాడఁబోయెదము" అని నిశ్చయితులు చెప్పెను.

విభాలసగర మేలుచుండిన మహారాజు నుమతి, నిశ్చయితుఁడు తనపట్టణ సమాపమునకేతెంచెనని తెలియఁగానే ముత్రి పులోహిత బంధు మిత్రాదులను వెంటఁగొని యా మహాక్షత్ర కేతెంచి సమస్త సర్వదలను పాటించి చేతులు జోడించి "మహాశ్రీ! మీకు స్వాగతము. మీకువారెడ అభిమానముండుట వలన నా దేశముఁ గాలిదెరి. అయాచితముగా కలిగిన తమ దర్శనభాగ్యమువలన నేను ధన్యుఁడవైతిని. నాకంటె పావనఁడు మఱి యొకఁడులేఁడు." అని యుత్సాహముతో పలికెను.

తదనంతరము నుమతి, మహాశ్రీతో "మహాత్మా! ఖడ్గధనుర్గులైన యోధులవలెఁ గాన్పించుచు మదగజములఁ బోలు గాంధీర్వముతోను సింహముల నడకవంటి గజువముతోను, పెద్దపులులవలె ధయంకరముగాను, అబోతువలె విలాసముగాను, మిమ్ముల ననుసరించి వచ్చుచున్న ఈ రాలకలవరద? ఆకాశమునుండి దిగవచ్చిన అగ్నినీ దేవతలవలె నున్నారు. వీరి కేకమి! ఎవరి సుపుత్రులు? బాల భ్రాస్మరులవలె ప్రకాశించు నీ కేజో మూర్ఖులవలె? ఒకరిఁజూచి మఱియొకనిఁ జూడఁబనిలేనట్లు వీరు ఆకారావయవాదులందును నడక నడకలందును కార్యదీక్ష యందును తుల్యులైయున్నారు. మీ వెంట వీరెందులకు వచ్చుచున్నా? తెలుపవలెను" అని అడిగెను.

అంత నిశ్చయితుఁడు తాను నిద్రాశ్రమములో యాగమును అనుష్ఠించుట, వానిని రక్షించుటకు రామలక్ష్మణులను పిలుచుకొని వచ్చుట, వారు ప్రూరకాక్షులను సహరించి యజ్ఞమును సఫలముచేయుట మొదలు గాఁగల విషయములన్నియు సవిస్తరముగా మమతకే తెలియఁజేసెను. నిశ్చయితుఁడు చెప్పినదంతయు సావధానముగా నుమతి అలకించి మిక్కిలి సంతోషించి మహాశ్రీవంతులు ప్రాణనియులైన రామలక్ష్మణులను యభిచితసర్కారములు పట్టి తన యంతఃపురమునకు వారందఱును గొనిపోయి అతిష్ఠ్యమొసంగెను. అచ్చట వారు ఆరాత్రి విశ్రాంతి తీసికొని నలువారెడ ఉదయము మిగిలినసగరమునకు పయనము సాగించెరి.

విభాలసగరము దృష్టాంతము కాఁగానే మనీషులు అనుందానందముతో మిగిలినసగర

లామల్యమును జనకమహారాజును స్థాపించెరి. అచ్చటికి విలాసములో అందచందములతో నుట్టెదముచు, నిష్కవమై పాదుపడియున్న నొక మువ్వార్యశ్రమమును గాంచి శ్రీరాముఁడు విశ్వామిత్రుని "మహాశ్రీ! ఇది పురాతన వాక్రమముగా గోచరించుచున్నది. విభాణందగ్రముగానే ఏలవారుపడి పాదుపడి పుణ్యమీ ఆశ్రమమున ఎవరు నివసించిరి? ఎందుకట్టి పరిణామము చెందనో వివరముగా తెలియఁజేయుఁడు" అని అడిగెను.

వతివృత్తాగర్వభంగము. శాపవిమోచనము

అంత నిశ్చయితుఁడు "ఓ రామచంద్రా! ఇది భాషాస్మరమైన మహర్షి యాశ్రమము. వికాశోకవృక్షిని గౌతమముని పుత్రాశ్రమము. ఆ కింకములలో విని దేవీవ్యూహవమై వెలుఁగొందుచు, దేవతల ప్రకంపకు హాద పాత్రిమయ్యెను. గౌతమ మహర్షి, అతని ధర్మపత్నియైన అహల్యతో లహకాల మిండు నిర్విఘ్నమైన తపస్సు వాచరించి నివసించుచుండెరి. ఓవారు ఇంద్రుఁడు గౌతమ మహర్షి లేని పనులము కనిపెట్టి ఆమనివలె నులువేమనును ధరించి కామాకురుఁడై ఆశ్రమమును ప్రవేశించి అహల్యనుగాంచి "ఓ నుండరి! కామకులకు ఋతు కాలముతో నిమిత్తములేదు. ఇప్పుడు నీతో రమింపఁగోరి వచ్చియున్నాను" అని పలికెను.

అహల్య అతఁడు తనపతి కాదని ముని చేమనుధరించి దేవేంద్రుఁడని గుర్తించింది. కాని దేవేంద్రుఁడతటి వాఁడు తన సౌందర్యమునకు ముగ్ధుడై కోరిక వచ్చెనని గర్వ మదాంధురాలై నీతిమాన్యమును వీడి అవిశేకముతో ఇంద్రుని కోరికీర్తెను. అంతరియ అహల్య దేవేంద్రునితో "దేవతలరాజా! నేను ధన్యురాలవైతిని. మహర్షి తిరిగి వచ్చు పనులు మాసన్నమైనవి. పరులకంటె కడక పరుగిడుము. ఈ మర్మము లయలు పడకుండ నన్ను నిన్ను రక్షించుకొనుము. నేగమే పొమ్ము" అని హెచ్చరించెను. దేవేంద్రుఁడు సంశ్చిప్తతో అహల్యకుఁ దన కృతజ్ఞత తెలియఁజేసి హుటాహుటి వాక్రమమునుండి బయలు వెడలెను.

వరీబలముల స్నానమాచరించి దేవదానవులు జయింపక కృమ కాని మహాశక్తి వంతుఁడు తపోబలసంపన్నుఁడు అయిన గౌతమ మహర్షి తడిబట్టలతో సమిధలు దర్బణు చేతఁబట్టుకొని అగ్నిహోత్రుని చందమున ప్రజ్వరిల్లుచు లేకోమూర్తియై ఆశ్రమమును సమీపించుచున్న గౌతమ నీకు ఇంద్రుఁడు భీరుడై తొంగిల్లెను. మహర్షి అరిగిన వృత్తాంతమును ఊర్లము గా గ్రహించి కోపాగ్నివీకుండై ఇంద్రునిఁగాంచి "ఓ దుర్జుతి! మూర్ఖా! నా చేపమును ధరించి ఆశ్రమమును కొచ్చి చేయరానిపని చేసి ఆశ్రమము నొంట్టిది గావ నీ తెగిపోవుగాక!" అని శపించెను. కంటకే ఇంద్రుఁడు నశ్చంపకుండయ్యెను. తరువాత గౌతమఁడు ఆశ్రమములోనికిఁబని అహల్యనుగాంచి, "ఓనీ! కేవలము గాలితే ఆహారము గాఁ గలదానై, బూడిదలో పొద్దారుచు ద్వికాల మెవరికంటె పడకుండ పడియుండు మని" శపించెను. అంత అహల్య కోపించి ప్రాణాయామడఁగా మహర్షి గొంత కాంతించి "లహకాలావంతిని మదకంఠమహారాజు పుత్రుఁడు శ్రీరాముఁడు ఇచ్చటి కేకించి నిమ్మఁగాంచును. ఆ మహాపురుషుని వలన నీవు కాపవిముక్తురాల వగుచువు. అతనికి నీవు అతిష్ఠ్య మిమ్ము. నీలాని లోభిమానములు వీడి యథాయాసమును పొంది ధన్యాత్మురాలవయ్యెదవు" అని ప్రాయశ్చిత్తము

విటా-అశోక

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిన

శ్రేయక క్రమధికము - ఋతుకులలు - ఋతుబద్ధము - నడుముచొప్పి - నిద్ర చెకుండుట - బలహీనము మొదలగు గర్భాశయ వ్యాధులు పోకట్టి లాగుటకై సనిచెయును.

వెంసీపాది 2-8-0



సంహార పర్వసూటికల్స్ నెల్లూరు

ఆంధ్ర కేసరి ప్రకాశం పంతులు కన్నుమూత

రాజలాంచనలతో ఆంధ్రరాజధానిలో అంత్యక్రియలు

సేవ, త్యాగాలతో పండిన ప్రకాశం పంతులుగారి ఆదర్శ జీవితం

దాదాపు 40 సంవత్సరాలు ఆంధ్రరాజధానిలో బ్రహ్మాండమైన కృషిగా, అంధుల అభిమాన ఆరాధ్య నాయకుడుగా వుండిన 'ఆంధ్రకేసరి' టంగుటూరు ప్రకాశం పంతులుగారు 20 తేదీ సాయంత్రం 7-35 గంటలకు హైదరాబాదులో శాశ్వతంగా కన్నుమూశారు. ఒంగోలునుండి హైదరాబాదుకు కారు ప్రయాణంలో వడదెబ్బ తగిలి, యీ వృద్ధకేసరి మే 2 తేదీనుండి పుస్పానియా హాస్పిటల్లో చికిత్సపొందుతూ, ఆంధులకు వీరి నాయకత్వభాగ్యం మరికొంత కాలం వుండ గలదనే ఆశ మధ్యకలుగజేసి, అకస్మికంగా విషమించి, కడకు 20 తేదీ అస్తమించారు. పంతులుగారి వయస్సు మూడు 87 సంవత్సరాలు.

పంతులుగారి అంత్య ఘడియలలో ముఖ్యులు శ్రీ వెంబాడ గోపాలరెడ్డి, వల్లూరు బసవరాజు, ఆంధ్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ అల్లూరు సత్యనారాయణ రాజు, పంతులుగారి రెండవ కుమారుడు హనుమంతరావు, చికిత్సజేసిన డాక్టర్లు మాత్రం దగ్గర వుండినారు.

ప్రకాశంగారి ఆరోగ్యం ఆందోళన కలిగించే విషయం తెలియగానే శూన్యతముద్రైతమనామన అంత్యవస్థ వాగ్ధంవచ్చు ఆశ్రయ పుజలతో పుస్పానియా ఆస్పత్రి యాశ్రయ స్థలంగా మారిపోయింది. ముఖ్యమంత్రి, యిటీవలి సంవత్సరాలలో పంతులుగారికి ఆశ్రయం సన్నిహితులుగావుంటున్న శ్రీ సంతోష రెడ్డి గారు చిత్తూరుజిల్లా పర్యటనలోవుండగా, పంతులుగారి అస్తమయవార్త వైర్ లెస్ ద్వారా తెలియచెయ్యబడగా, వారు రాత్రికి రాత్రి మద్రాసు చేరుకొని, 21 తేదీ వుదయం హైదరాబాద్ చేరారు.

ప్రకాశంగారి శోకకాయం 20 తేదీ రాత్రింకా పుస్పానియా ఆస్పత్రిలోనే వుంచబడి, మరుగోడ వుదయం, హైదరాబాద్ కాంగ్రెస్ సంఘ కార్యాలయమైన 'గాంధీ భవన్'కు మార్చబడి, ప్రజలు తమ నాయకుని

రాలు సరిగాయి. పంతులుగారి శోకకాయం పువ్వులతో ఆలంకరించబడిన దిగంవైపువ బడి, ముందువెనుక ప్రత్యేక పోలిష్ దళాలు, మంత్రాలు, వున్న శాధికార్లు, శాసనసభ్యులు, అసధికార్లు నడుస్తుండగా, హైదరాబాద్ ముఖ్యపీఠులగుండా వారును మైక్రుఫోన్, స్పృశానవాటికీ చేరింది. పంతులుగారి శోకకాయం వుంచబడినదిగంటే ముఖ్యమంత్రి సంతోష రెడ్డి, రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు సత్యనారాయణరాజు, ప్రకాశంగారు మూడు మూడు మంత్రారావు ఆశీర్వాదాలు. పుర సీనులగుండా వుత్సవం ఒక మైకంపాడవున వుండినది. దారిపాడవునా వేదశాఖ ప్రజలు వుత్సవంలో చేరారు. కొన్ని చోట్ల బస పువ్వు గ్లవల్ల వుత్సవం ముందుకుగానాదానికే దుష్ట రిమైపోయిందట. దారిపాడవునా మేడల మీద ఒకటి ఆంధ్రకేసరి శోకకాయంపై



లగిరికంగా ఆన్ని రాజకీయపార్టీలు, అందరు నాయకులు ఆంధ్రకేసరికి శోచనీకలుస్తున్నారు. దాదాపు నలభై సంవత్సరాలు తన ఆంధ్ర దేశంగా, ఆంధ్రకేసరి తానుగా పుకాశించి స్వాతంత్ర్యసమరం, పులినానాయకుడు, ప్రకాశంగారి జీవితయాత్ర 20 తేదీ సూర్యాస్తమయంతో ముగిసింది.

ప్రకాశంగారి జీవితం

ప్రకాశంగారికి 66 సంవత్సరాల వయస్సు. వారు స్వయంగా వ్రాసిన ప్రకారం 1872 వారి జనన సంవత్సరం. తేదీ పంతులుగారికి తెలియదు. జన్మస్థలం కనకపల్లి, స్వగ్రామం ఒంగోలు తాలూకా వల్లూరు.

ధాతుకరువుకు సంసారం చితికిపోగా, కండ్ల గోపాలకృష్ణయ్యగారు వెంకటగిరి సంస్థాన వుద్యోగి గా నెల్లూరు జిల్లాలోని వాయుకుపేట, మల్లం గ్రామాలలో పని చేస్తూ, ప్రకాశంగారి చిన్నతనంలోనే మరణించారు. పంతులుగారు గోపాలకృష్ణయ్యకు మూడవ సంతానము. తక్కిన యిద్దరూ ఆడ పిల్లలు. పంతులుగారి తర్వాతి మరద్దల మగ పిల్లలు జన్మించారు. కండ్ల మరణానంతరం,

ప్రారంభ మొదటి వ్యూహం!

1921-లో పంతులుగారు 'స్వరాజ్య' పత్రికను ప్రారంభించారు. తన దుస్తు స్వయం దానిని ధారపోశారు. ఈనాడు పత్రికా వ్యాపంగములో మలేశ్రాసలుగా వున్నవారు, ఆనాడు ప్రకాశంగారికింద పనిచేసే అనుభవం సంపాదించినవారే. పంతులుగారి రాజకీయాలలో గాంధీకర్తవ్యం మొదటిమంది గిట్టి వట్టు లేదు. వీరి రాజకీయజీవితమే స్వరాజ్య పాత్రికా చేరిదంతో ప్రారంభమైంది.

ప్రకాశంగారు 1926 నుండి 30 వరకు కేంద్ర కావనధర్మ సభ్యులుగా వుండినారు. తర్వాత 1937 నుండి 41 వరకు కావన సభ్యులుగా వుంటున్నారు. 1937 మద్రాసు కాంగ్రెసు మంత్రాంగంలో వీరు ముఖ్యమంత్రి కాగలరనుకున్నారు. ఆనాటి వారికి రీ, బలం అటువంటిది. కాని వారే రాజగోపాలచారి గారిచే సు ప్రతిపాదించారు. వారి మంత్రాంగంలో రివిన్యూమంత్రిగా గణనీయమైన పేరు తేళారు. 1946-లో గాంధీ జీవితం గురించి ముగా పోటీచేసి పార్టీ వాయకుడుగా ఎన్నికై ముఖ్యమంత్రిత్వం వలెపారు. కాని సంవత్సరం తిరిగివచ్చుచే వారి మంత్రాంగం బాల ద్రోయబడింది. దీనితో ప్రకాశంగారి రాజకీయ జీవితం ముగిసింది.

—కొంపరి కేతేశ్వర

దివంగతుడైన మహాసీయునికీ యావద్భారత దేశము భక్త్యంజలీ

శోకకాయాన్ని కడసారిచూచి, తుది సారిగా సమస్కారాలు ఆర్పించుటకు ఆవకాశంకలుగ జెయ్యబడింది. 21 తేదీ వుదయం 8 గంటలనుండి, స్పృశానవాటికీ పంతులుగారికి 3-45 గంటలవరకు గాంధీభవన్ వచ్చిపోతుండిన ప్రజావాసినీ ఎద తెంపు లేదు.

పంతులుగారి శోకకేహంమీద ఆంధ్ర ప్రభుత్వం తరఫున శ్రీ సంతోష రెడ్డిగారు భక్తి పురస్కారంగా పువ్వుమాలవుంచారు. ప్రధాని పండిట్ నెహ్రూ, హోంమంత్రి గోవింద వల్లభపంత్, గవర్నరు శ్రీ జి. సి. ఇందియా లాని దివ్యుట్టి ద్రిటి వ ప్రామానికం మున్నగు ఆశీర్వాద వాయకుల, పుణ్య పుస్తకాల తోపుల పువ్వులవ్యాసం సమర్పించబడింది.

ప్రకాశంపంతులుగారి శోకకాయానికి రాజు లాంఛనాలతో ద హాన సంస్కారాలు

పువ్వువర్షం నురిసింది. స్త్రీలు తమ ఆప్తులం ఘవుని కోల్పోయినట్లు విలపించారు.

ఉత్సవం స్పృశానవాటికీ చేరిన ఆనంతరం, దివంగతుడైన మహాసీయునికీ పండిత రెడ్డి కిలా వెంకట్రావు, పద్మధూపక మద పాటి హనుమంతరావు, ఆయ్యురేవరి కాశీ శ్యంరరావు, అల్లూరు సత్యనారాయణరాజు ప్రభృతులు శోచనీకలుస్తున్నారు. అంతరం పంతులుగారి రెండవ కుమారుడు హనుమంత రావు ఆచారప్రకారం దహన సంస్కారం గావించారు.

పంతులుగారి ఆస్తికలు కృష్ణ, గోదావరి, టంగుట్ర, బంగళా భారతములలో కనక బతుకేవట. పంతులుగారి పుట్టిదిహ్మం కెల కొంబుకు ప్రయత్నిస్తున్నామని గూడా ముఖ్య మంత్రిగారు తెలిపారు.

పార్టీ మొట్ట వుభయంధిలు దివంగతుడైన మహాసీయుని భక్త్యంజలీ ఘటించింది. పార్టీ

స్త్రీలకు చీరే సింగరం



(Experts in Silks)
ట్రంబురోడ్డు - నెల్లూరు
Telephone : 138

తల్లి మల్లువ్కు ఎంతో కష్టపడి, ఒంగోలులో పూటూరుపెట్టి ప్రకాశంగారిని చదివించింది. మిడిలీస్కూలు చదువు ఒంగోలులో, వున్నత విద్య రాజమండ్రిలోనాగి, న్యాయవాదవిద్య మద్రాసులో పూర్తయింది. మిడిలీస్కూలు పరిక్షకు న రూపాయలు కట్టవలసినట్లే, 25 మైళ్ళలోవున్న తన బావ వద్దకు వచ్చిపోగా, వారు వున్నచేతులు చూపగా, తన తల్లి పట్టు చీర తాకట్టుపెట్టి, మూడురూపాయలు తీసికే గట్టెక్కావని పంతులుగారు తన 'జీవిత యాత్ర'లో వ్రాశారు. దీనినిబట్టి వారు ఎంత కేవలకాన్ని అనుభవించింది తెలుస్తోవచ్చు. పంతులుగారికి 1890 లో వివాహమైంది. 1894లో రాజమండ్రిలో పార్టీస్థులపెట్టారు. 1903 లో ఇంగ్లండుకు పుర్యుత్తై, 1907లో మద్రాసులో న్యాయవాదివృత్తి ప్రారంభించారు. 1921వరకు న్యాయవాదిగా ప్రకాశంగారు ఎంతో రాణించారు; ఎంతో భవంగడించారుగూడా. తన జీవితంలో యీ 14 సంవత్సరాలే ముఖ్యమొకమైనవి పంతులుగారు వ్రాసుకున్నారు. అంటే త్యాగము, బాధతో నూచి రాజకీయజీవితం ఆ సంవత్సరం

జయ్యారెణు

పాఠశాల ప్రకాశనము ద్వారా
3 శ్రేణులు 1879 (24-5-1957)

ఆంధ్ర కేసరి

ఆంధ్రకేసరి అను మించారనే విషాదవార్త తెలుగు ప్రజలనెగాదు, యావద్భారత ప్రజానికాన్ని శోకపరితప్తులను గావించింది.

నిత్యోపమా, కుటుంబము ఎరుగని ముప్పుయ్యారు సంవత్సరాల రాజకీయ తీవ్రతతో, పండి, కాలిపోయాడు శ్రీ ప్రకాశం పంతులు. మృత్యువును తిప్పు మరణానికి వెరువని, లాంగని పోవితర తీవ్రత శ్రీ పంతులుగారిది.

నాలుగు దశాబ్దాల ఆంధ్రాదేశ చరిత్ర శ్రీపంతులుగారి జీవితము పై ఆధారముగా వ్రాసిన యావద్భారత రాజకీయచరిత్రలో ప్రముఖ పాత్రవహించిన నాయకుడైనా, వారి కార్యనిగం ఆంధ్రాదేశానికి పరిమితమైంది. ప్రజలతో ప్రకాశంగారివలె అంత సన్నిహిత్యమును నాయకుడు మనదేశంలో కేరొవరులేదు. ప్రజల శ్రే ప్రకాశం, ప్రకాశమే ప్రజలు అని వారంటుండేవారు. అది ఆయన రాజా సత్యం. ఎక్కడ ఏ ప్రజాసమస్య వున్నప్పుడైనా, అచ్చట ప్రకాశంగారింట్లో వారు, వారిది ప్రజావ్యూహం.

1916 ప్రాంతంలో కమ్యూనిస్టుల హింసాకాండలో ఆంధ్రాదేశం అట్టుడికినట్లుడికి పోతుండింది. నాయకులందరూ శైశ్వలో వున్నారు. అప్పుడేవిడుదలైన ప్రకాశంగారు ప్రజలమధ్యకువచ్చి "ప్రకాశముండగామీకు భయమెందుకు" అని ప్రజలలో ఆత్మవిశ్వాసం కల్పించిన ఘట్టంతురి విపోలేము. ప్రకాశంగారి సేవానుయ తీవ్రతలో యిలాంటి మరణ ఘట్టాలు ఎన్నో గమనించగలం.

పంతులుగారిలోని పట్టుదల, బ్రహ్మచర్య వేరువని గుండెబ్బరిం ఆశ్చర్యాన్ని కల్పించింది. ఫలితంలో నిమిత్తంలేకుండా, తాను తలచుకున్న కార్యాన్ని సాధించను, ఎవరితో ఎదుర్కొనవలసి వచ్చినా ఏమాత్రం వెనుదీసేవారుగాదు. గాఢతీవ్రతల తక్కువేయని వారిధైర్యం ఆసాధారణమైనదని చెప్పక తప్పదు. ప్రకాశంగారిలో యిలాంటి గుణములు తత్వమేలేకుండా వారు యింకెంత వున్నారో తెలియాలి వుండేవాటి వూహించలేము. అందువల్లనే, గోపాలరెడ్డి గారు వుద్ఘాటించినట్లు, వారుచేసిన త్యాగం ముందు, వారుపొందిన లాభం అత్యల్పం!

ప్రకాశంగారి రాజకీయ తీవ్రతలంతా ఒడిదుడుకులతో కూడినది. వారు కొంతకాలం అధికారంలో వుండేనా, అది ముందేపాస్సుగా వుండేదేగాని, ప్రస్తుతయ్యగాలేదు. అతి వ్యతిరేకమైన శక్తులతో, వాతావరణంలో తన తీవ్రతలంతా నిరంతరం పోరాటం సల్పవలసివచ్చిన ఆభాగ్యకారకుడు శ్రీ ప్రకాశంపంతులు.

ఆంధ్రాదేశ త్యాగం, సేవాసక్తి, పౌరుషము, ప్రత్యాహం, ఆశోక ఆస్తి మూర్తిధివంప కేసుకొన్న యీ మహానాయకుడు, కష్టసుఖాలలో ఆంధ్రాదేశ అందగానిలిచిన యీ త్యాగముర్తి కార్యకర్తగా మనకు దూరమై పోయారు. ప్రకాశంగారి నిత్యాయం తెలుగు ప్రజలకి గాదు, భారత ప్రజలందరికీ ఎనలేని ఘట్టం. నాలుగు దశాబ్దాలు కష్ట చరిత్రను సృష్టించి కార్యకర్తగా విశ్రమించిన ఆ మహానాయకుని దేమాధ్యక్షులచే, వారి ఆత్మకు సత్కార్యములు కాలిని ప్రసాదించుగాలి!

“గుండెబ్బకు జంకని గుండెకాయ యెండబెట్టుకు జంకింద?”

***** శివాదేవ్ *****

కొరలుగల్గిన బెబ్బురి
గౌరవ నాయకుడు టి. ప్రకాశము దివికిక
జరిన పగువట్టాదులే
బోయిన యెద్దినవి మూర్ఖులందె బగముఖ.

గుండెకాయ చిదికి రెండయ్యె, దేహము
కలపమొందె, మనసు కలతజెందె
నిదు మరణ పార్ నేడిన్న మాత్రాన
రెడియాలో, యెంత వాడుదినము.

ఆ కళాప్రపూర్ణ దశరాద్రి వేరారు
విడిచెమీమే కొండ మోకటప్ప
నివుగూడ కడకు సెర్వాణ మొందావ!
చిన్నబోయె తెలుసేమ భామ.

పాంచీ డొంగరిత మంచాని తెనకాల
మృత్యుదేవతెట్టో మ్రొంగెనిన్ను,
కాలయముని గిముని తోలూడదీసెయివ
ఖచ్చితంగ నిదు కంటబడె.

ఆంధ్ర నాయకులకు హదలెత్తు నీపేరు
సెప్పగానే, మేన. బెమటబట్టు
కేంద్రములకు ఆంధ్ర కేసరి, ధర్మిలో
ని ప్రతాపమెచ్చి, సెమ్మగన్ను.

భీతినెఱుపు, దేశస్వాతంత్ర్య సంగ్రామ
తరుణమద్ది, చొక్క తప్పద్రోచి
మరతుపొక్క గుండె మారొడ్డినావంట
వింతగాధ? నిదు వీరగాధ.

మాటకాస్త బియ్యము, మధురాతిమధురము
మానసము, లేదు మర్మమొంత,
పారుషము ప్రాదిపదిక, నిచారిత్ర
రంగుదెచ్చె యాంధ్రాదేశమునకు

ఆంధ్రదేశమంటె యబ్బబ్బ యెంప్రేమ,
యాంధ్రులంటె నెంతయాదరణము
యాంధ్ర సంస్కృతుంటె యెదియేమిమర్యాద,
మరుగుపడితె, కరిగి మరలరావ?

పదవులంటె యో ప్రతివాడి కుండెదె
పురుష బస్మయెత్తి పుట్టవాక
నిన్ను గొల్తువెయ్యె నియ్యంతగొప్పోడు
పుణ్యభూమి నస్తై పుట్టడింక

అంతరంగిక మైత్రుండు యాంధ్ర ముఖ్య
మంత్రి; యాచార్య రంగ నిమటదాటి
పోయి, ప్రతివాడు తలయొగ్గుతాడు నీకు
యధిక మేమందరి స్వర్గంలో? యంతభ్రాంతి.

గుండెబ్బకు జంకని గుండెకాయ
యెండబెట్టుకు జంకింద: యేమనలదు
విధిచిలానమ్మి, నికర్తి వేమునొక్క
పాడుకుంటావీ తెల్లనానాయిలెప్పు

అదికొన్నవెళ్ళు బహుళంగ వుండాలి,
చిచ్చి ప్రాదికొళ్ళు వాలకొద్ది,
నిచ్చి వాది తెలుగుజాతిలో నిపేయ
సెట్టివాడి, వీగట పలములెదు.

భూ సంస్కరణలే లెవా?

భూసంస్కరణలు కావాలంటే, శ్రీ పండిత రెడ్డికి నాయకుడిగా ఎన్నుకోవాలని, గత సెప్టెంబరు, అక్టోబరు నెలలలో ఆయన అనుచరులు, సహచరులు, ముఖ్యంగా శ్రీ అల్లూరి సత్యనారాయణరాజు ప్రభృతులు ఇచ్చిన నివాచాలలో ఒకటి. శ్రీ గోపాలరెడ్డి ఆయన్ను బలపరుస్తున్న మాజీ కృషిలోకి పాల్గొనాలని భూస్వాములనీ, లేక వారి ఏజంట్లని రాష్ట్ర మంత్రులూ ప్రచారం జరిగింది. కాని నిన్నటి పత్రికా నిలేఖనల సమాచారంలో ఈ సమస్య పట్ల ముఖ్యమంత్రి వెలుతున్న ఆభిప్రాయాలు ఏ భూస్వామి ఏజంట్లు భావాలకు తీసిపోవు. ఆయన భోజియాస్తే ఆంధ్రాలో ఆ సలలు భూసంస్కరణల సమస్యలేదనిపిస్తున్నది. ఆయన 1952 తరువాత 1955 ఎన్నికలలోను, ఆంధ్రాకాంగ్రెసు భూసంస్కరణలు తెస్తామని ప్రజలకు వాగ్దానం చేసింది. రాష్ట్ర భూసంస్కరణల మంత్రి శ్రీ కళా వెంకటరావు మూడు మాసాలలో సమగ్రమైన భూసంస్కరణ లిల్లును ప్రతిపాదిస్తానని గత నెల రాష్ట్రకాసనభలో ప్రకటించారు. ఇందులై తగిన భోగిల్లా సేకరిస్తామనీ, సమగ్రమైన కాసనానికి పూర్వం, కాలు దారీ వట్టం ఏవిధంగా పనిచేస్తున్నది పరిశీలించేటందుకు రాష్ట్రపర్యటనకూడా చేస్తున్నామనీ శ్రీ వెంకటరావు ఇటీవల మర్మిచెప్పారు. నెల్లూరుజిల్లాలో ఇటీవల ఆయనచేసిన పర్యటనకు కల కారణాలలో ఇదొకటికూడా. ఇవన్నీ పత్రికలలో రావటంగా పడిన విషయాలే ఆయన గతవారం, ఏప్రిల్ 1958 వాటికిగాని భూసంస్కరణలకూర్చి ప్రభుత్వానికి ఒక నిర్ణయ ఆభిప్రాయమంటూ కలుగదని నీలంవారు అన్నారు. నిన్ను కేమా ప్రస్తుత కారీసత్యము, సంయుక్తముంట అసీపంపిడి కాసనాలకనుగుణంగా భూమిపునర్విభజన జరిగి పోతున్నదన్నారు. అంటే వీరు ప్లానింగ్ కమిషన్ ప్రధమ, ద్వితీయ ప్రణాళికలలో ఉండే భూమిని ఆకాలను, చేయించిన పరిశోధనలను వికృతమాటతో వమ్ముచేశారు. డ్రైక్ ఫూర్ కాంగ్రెసు (1936) వాటినుంచి భారతప్రజలకు కాంగ్రెసు సంస్థచేస్తూకచ్చి వాగ్దానాలన్నీ కనీసం ఆలోచించకుండా చేయబడిన వని మూదిస్తున్నారు. అంతేకాక తన సహచరుడైన భూసంస్కరణలమంత్రి ఆభిప్రాయాలను బహిరంగంగా లేదంటున్నారు. పార్లమెంటు సంద్రచారాలు సక్రమంగా వున్న మరొక దేశంలోనైతే ఈ వ్యవహారం ఇప్పుటికి ఒక మంత్రిని క్షేప్రపరిస్థితిని సృష్టించి రాజీనామాపతనకు దారితీసేది.

ముఖ్యమంత్రి అన్నట్లు మన రాష్ట్రంలో "వెద్దకమతాల్లో" ఉన్న తెలుగు కొమ్మి వందలమందే కావచ్చును, అంతమాత్రంలో భూమి సమస్య అంటూ లేదని ఎట్లా అందరికీ జమీందారీ రద్దతోకే పోతే భూస్వామ్యస్వయం (absentee Landlordism) అన్నదూ పోలలోను జరిగిందా? సామ్యవాదంలో సమాజముకే లక్ష్యమివ్వమనిగా మన దేశీ గామి అర్థిక శాఖకు వ్యవస్థ ఉన్నచో కరువు గా వెళ్ళు సంవత్సరాలనుంచి నెద్యం చేస్తున్న తెలుగు స్వామ్యపు మాకులు ఉన్నాయో? గామిలలో తమ

తనది ఆనదగిన వండపాయి, పండ పంచ లేక, రేపు ఆన్నమాట జీవిత
 వాజ్మయంలో కనుసించక, ముప్పయి సంవత్సరాల దేశదిమ్మరి రాజ ★
 కీయ జీవితాన్ని గడిపి, కార్యదీక్షతో ప్రపంచాన్ని దాటుకున్నవ్యక్తి

శ్రీ ప్రకాశం పంతులు

ధనములేక, పలుకుబడిగల బంధువర్గంలో,
 ఏ గాలికా చావనెత్తల కుట్ర కుయుక్తుల
 క్షేపణ తలెయక, 'వైకమాండు' అనబడే ఢిల్లీ
 కాంగ్రెసు ఆధిపత్య ఆండ ఆంధ్రముందేలేక,
 రెండుమాట్ల విస్తారమైన కాష్ట ముఖ్యమంత్రి
 త్యాన్ని ఈ కాలంలో సంపాదించగలగడం
 ప్రకాశంవంటి పుట్టు పొరువవంతులకు సాధ్య
 మైందికాని సామాన్య మానవమాత్రులకది అం
 దని ప్రానిపండు. ప్రకాశం పంతులుగారికి
 ఉన్నవానికన్నా లేనివే హెచ్చు గా ఉం
 దని. శపటిక కాలనా చేతిలోలేక, ప్రేమకా
 స్థాటుఫారించువ తలువచ్చి నిలిచేంతవరకు

శ్రీ వెన్నెలకంటి రామవయ్య

టిక్కెట్టులేక, వృద్ధాప్యంలో సుఖంగా తిరు
 నుటకు ప్రయాణవసతులులేక, ని రం తి రం
 శేధిస్తూ ఉండిన ఆపస్తల బాధను తొలగించు
 కొనే శ్రీలేక, కూలీవేయగానే ఆశేకపూరి
 తులై పరుగెత్తుకొనివచ్చు కుల, మత, దుగహం
 కార పీడితులగు కాకి గుంపులేక, శత్రువులను
 మిత్రులు గా మార్చుకోగల పయోహానాశక్తి
 లేక, భార్యవియోగమైన ముప్పయి యేళ్ల
 సుండి తిండివనతిలేక, పట్టుమని పదిగోలాల
 పాటు ఆదమరచి నిద్రించగల విశ్రాంతిలేక,
 అహమ్మికలు ఆంధ్రులకోసరం ఆస్తుల ఆరగ
 దీసుకొని ఆర్జితయేంద్రనాడు ఎత్తిన ధనమును
 దించువంద ఢిల్లీనివలె నిండు వయస్సులోనే
 నేల వొరిగిన ఈ ఆంధ్రప్రదేశువంటి వ్యక్తి
 ఆంధ్రప్రదేశులో గత రెండు మూడు శతాబ్దాల
 లలో పుట్టియుండలేడు. భారతావనికూడ
 అటువంటివారి సంఖ్య ప్రేక్ష్యమైన తక్కించ
 వలసివచ్చే యుండును.

పంతులుగారు ఎన్నో యుద్ధాలుచేశారు.
 ఎన్నో గెలిచారు. ఎన్నో ఓడినారు. గెలిచి
 నపుడు ఓడినపుడు ఒకే విధమైన నిబ్బరణాన్ని

గాయక ప్రకాశమైన కీలకవ్యక్తిని ప్రప
 రించ బాలకపోయినాడు. ఈ విరోధాలన్నిం
 టిలో ప్రకాశంగారిదే తప్పని అవశేషము.
 ఎవరెనున్నా అన్ని సందర్భాలు చక్కగా
 అవగాహన చేసుకున్న ఆంధ్రప్రజలు ఎన్న
 టికి అనబోయి.

రాష్ట్రేతర విరోధశక్తులు పంతులుగారిని
 ఓడించగలిగినందుకు స్వజనంలో కుమిలిన ఆత్మి
 యుల బహిరంగ తిరుగుబాటేనని అందరికీ
 తెలుసు. వారివందని నూడగట్టుకోగలశక్తి
 త్యాగమే ప్రధానమైన స్వరాజ్య సంపాదన
 యొక్క పూర్వదశలో పంతులుగారికి కావ
 లసినంత వుండవను, అధికార వాంఛాయుత
 మైన స్వరాజ్యవంతుల దశలో మట్టగించనని
 అనుకోవటకు అవకాశము లేకపోలేదు. అగ్గ
 లకు ఎగియుచుండిన అధికార ఆశాలతలను
 శ్రుంచుటకు సాధ్యపడని కుట్రకాటు కోర్కె
 లను తృప్తిపరుచుటకు పంతులుగారు ప్రయ
 త్నించలేదని చెప్పలేము కాని, చేసే ప్రయత్న
 ములు విదర్శిములనువరించి సుబోధదని
 తిరువారి జరిగిన సంఘటనలే ఋణాభివృద్ధిని

స్వంతవిషయాల్లో ప్రకాశంగారు ఎన్న
 దగింతి దూరవ్యక్తిని చూపించలేక పోయి
 వచ్చుటకీ ఇతర గొప్ప వాయువుల కిచ్చిన సల
 చోలు అమాల్మ్యమైవనటకు ఒక్కనిద్రోవం
 చాలు. 1910 వ్యక్తి సత్యాగ్రహణకీ కాం
 గ్రెసు సిద్ధపాటున్న బాధా అభిలక్షారకీ

తొడుక్కున్న మాచిక చొక్కాలను, కట్టుకున్న జీర్ణ
 ధోవతులను, ఆరిగిపోతుండిన అస్తిపంజరాన్ని
 ఎడబాసి ఎరుగని బందరు కలంకారీ ఖద్దరు
 నాలువ కాపాడినట్లు

'ఆంధ్రకేసరి'కి శ్రద్ధాంజలి

*** శ్రీ వెన్నెల రామకృష్ణకవి ***

తన దేశమాతృ 'స్వతంత్ర యజ్ఞము'న
 ఆస్తులనెల్ల వేర్చిన సోమయాజి,
 వైరి ఫిరంగికి వక్షశస్త్రముజూపి
 నిలిచి గెల్చిన గండు తెలుగుజోడు,
 స్వపదచ్యుతికి సుంత సరకుసేయక
 ఆర్జవము నోము కొనెడు దేవవ్రతుండు,
 పదవి గోల్చడినను ప్రభలో నొకింతేని
 కాటువోసి స్వయంప్రకాశమూర్తి,

రూపమునుగొన్న యాంధ్రోపారుషము, భరత
 వీరకేసరి, దీర గంభీరమూర్తి,
 శాంతి నాశించి కాల గుహోంతరమున
 కరిగె-తత్కీర్తిమూర్తియే శరణు మనకు.

సముద్రనిలయ ప్రకాశంగారివలె కోటిరూపా
 యలను ఏ రాష్ట్రోపగ్రాని వినియోగించగలి
 గాడు? తెల్లూరువంటి హిందూమామూర్తిని
 విద్యేవదానాలములో 1940 లో ఆయన
 కాక ఏనాయకుడు నిర్భయముగా జొరగిల్చి
 వాడు? మద్యపానమురాన్ని ఆయనఆమలు
 జరిపినట్లు ఎవరుజరుపగల్గివారు? బట్టలకం

పంతులుగారి నిష్కాపట్యము, ఉదారత, నిరాడంబర జీవితము. దయార్థ్యత వారిలోని లోటుపాట్లను ఎప్పటికప్పుడు సవరింపజేసినవి

కలిగి వుండడమే ఆయనలో ఉన్న విశేషము.
 ఆయన్ను గెలిపించింది ఆయన పేదకనము.
 ఓడించింది ఆయన్ను ఎదుర్కొంటూ ఉండిన
 విరోధివర్గాల అంతులేని వికార్యము. వయస్సు
 చెల్లకొద్ద ఇతర నాయకుల్లో తరిగిపోతుండే
 రాజకీయ కీర్తిచంద్రికలు పీరి విషయంలో
 వెరిగిపోతుండడమే పేరకుండిన ఆద్యప్రము.

ప్రకాశంగారు మోటునున్న ప్రత్యక్షములు
 సామాన్యులుకాదు. ఆయన చేసినవన్నీ ఆర్థి
 మధ్య యుద్ధాలే. అదిమొదలు కుదిరినకు,
 మించిన తెలివితేటలతో భారతీయ సత్యా
 గ్రహ సమరాన్ని ప్రకృతకాటల్లోకి త్రొక్కులి
 గిన శేమషీకంతుడు రాజాశపంతులు గారిని
 సుంది యుండలేడు. ఆయన్ను మనుషవియ్య
 కేడు. ఆధిష్టానవ్యర్థాన్ని ఎదురించి నిలిచిన
 త్యక్తి ఎంతోవృద్ధావైవాహిక ప్రజాశవనము
 యొక్క రాజీమొలను దాటిందిగారి నిడుగ
 లోని పల్లెకాయకీ పంతులకు నిర్భయోని
 గుప్ప. ఏకాగ్రాణిచేతనే అగ్ని కర్మశ్రుతలను
 పనితీరు మన్నించిన మహాత్ముడు ప్రకాశం

కాంగ్రెసు సమావేశంలో గాంధీ గారు
 ఈవిధంగా ఉపన్యసించారు.

“ఈ యుద్ధానికి (రెండవ ప్రపంచయుద్ధం)
 మనం ఏ సహాయము చేయరాదన్న నా సన్న
 కం మంగలేదు. ఈ మారణహోమానికి మనం
 ఒప్పుకోకుండదు. కాని నా రెన్ను తెలివిన
 దేశభక్తిగల రాజాశీ ప్రేమాభిప్రాయాన్ని
 మాపించుచున్నాను. నేను ఒకవేళ తిప్పరాని
 క్రొత్తుకున్నానేమా అన్న సంశయం ఎన్ను
 వదలకున్నది. అందువల్ల నేను రాజాశీని మీ
 రందరు అలపించవలెనని కోరుతున్నాను”.

పంతులుగారు పదగ్రాంథిక వాసుపాము
 వలె మైకే దివాణువలెచారు. అనాధ్యులవారి
 తీర్మానాన్ని అంగీకరించే ధారలో ఎరిగింది,
 గాంధీగారివంక ప్రయత్నించారు.

“శ్రీ మదువుండిన కిప్పులలో
 అందాన ఒక్కడే అనున్నువించింది.
 కాని మీ కిప్పులను ని చెప్పకపోయినా
 మీరు అందిగా ఒక్కడైతే ఉంటూపోతే
 ఎని పంకే పు క్కొనుతున్నాను. ఎక్కడో

చారు. కడకు ఇప్పుడు జరిగింది అంతా అదే
 కదా! మాసిపోతున్న గాంధీ గారి అడుగు
 లాడలను వెతుక్కుంటూ, మరచిపోతున్న
 మహాత్ముని మూలసిద్ధాంతాలను నెమరుకు
 తెచ్చుకుంటూ, మారిపోతున్న కాంగ్రెసు
 కాల్యాలనుచూచి కంటకడేపెట్టుకుంటూ
 ఏకాకిగా కాలినడకను ఆంధ్రకాలబంధురం
 వైన దేశభక్తికులను పరిశీలించుకుంటూ గాంధీ
 గారు వదలిపెట్టిపోయిన గామిస్వరాజ్యానికి
 పునాదులు వేసుకుంటూపోతుండేది ఏక
 విమోచితపు నువరున్నాను?

ఇంతకు గాంధీగారి ఆజ్ఞాలో రాజాశీతో
 పోటీపడవద్దన్న ముఖాంతుముక్కె మనవో
 యిస్తే ప్రకాశంగారు ఉల్లంఘించి ఉత్త
 రువు యోగి అన్వయపోతూనే ఉన్న స్వరాజ్య
 షడిమాప్రభుత్వము మరచిపోయిన ఇస్లాము
 యాత్రవలె మరచిపోయిన గాంధీగారు రాజీతో
 సంధి కలుపుకు అధారంచేసుకొని త్రిప్పి
 వేసుగల అన్వయభక్తిను ప్రకాశంగారుకప్పు
 చిగింపుచేయ నిక్కెవారో కడకు

ట్రోలుచట్టాలను ధిఘించిన కోటికృతులను
 ఆయన కిడించినట్లు ఎవరు కిడించగల్గినా?
 ఇన్నిసంకార్యాలు చేయగల్గియు గాంధీగారి
 ఆదరాభిమానాలను పొందలేకపోవడం
 పంతులుగారి మంద్యప్రము. శేకుంటే సి.ఆర్.
 ధానుగారి ధిఘంబను పోషించగల్గిన ఎచో
 క్కుడు ప్రకాశంగారిని ఎందుకు పట్టిమాడ
 వలసివచ్చింది?

ప్రకృతాదువులు, వెన్నుపోటులు జల
 వాలులేక రాజకాలనే పోరాడే పంతులు
 గారికి మారిపోయిన యుద్ధవిధము (1947లో)
 పరాజయాన్ని కల్పించింది నిజమే. కాని నాను
 ఓడిపోయింది పంతులుగారు కాదు; సన్ను
 అంధాగిని. వారి దుష్కర్మశాస్త్రాన్ని ధిఘించి
 ఓక్కె ప్రకాశంగారి కాదు; మూడుకోట్ల
 ఆంధ్రోనులకీ.

పంతులు గారు ముదలపుట్టి, ముందే
 పుట్టినది వారే పుట్టింది. కాశంకీ
 మద్రాసు శాసనసభకు నిలిచి ఓడిపోయి
 —గాంధీజీ సేవలో

మొక బ్రౌకర్లకు లైసెన్సులు లేకుండా మనహాయిం చాలె

ముఖ్యమంత్రికి గూడూరులో విజ్ఞప్తి

ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ పీఠామలయం పీఠామలయం ఈ సెల 20 వ తేదీ ఉదయం పీఠామలయం విలాసపురికి సందర్శించి దిగగానే గూడూరు లైసెన్సు వేదాన్ని గూడూరు మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ పనుల శ్రేణి నిర్వహణ వారు గూడూరు, శ్రీ పీ. బలరామిరెడ్డిగారు, బిల్లాపాటి అధికారులు, సహకారులు, తదితర ప్రముఖులు వారికి సుసంపూర్ణమయ్యారు.

రహదారి బంగళా వద్ద ఉండిన కొంత సేపట్లో, గూడూరు ప్రాంతంలోని మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది. రాజా గారు, పి. రాధాకృష్ణారావు, పి.యల్. యల్. శర్మగారు ముఖ్యమంత్రిగారిని కలసుకొని రాసున్న మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది విధుల ప్రకారం మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది తమకోసం నూతన లైసెన్సు ఉంటుంది, బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది గా సూచించారు. 10/- లక్షల మొత్తం లైసెన్సు ఉంటుంది ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నామని చెప్పారు.

ముఖ్యమంత్రిగారు సమాధానమిస్తూ తాను బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది ఈ ప్రాంతానికి పన్ను మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది పరిశీలించి, వివిధ సమస్యల విషయాలపై అధికారులతో సంప్రదించిన తరువాత ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా సూచించారు.

ఇచ్చటనుండి కారులో తిరుపతికి వెళ్లారు.
- మా గూడూరు విలేఖరి

విద్యుచ్ఛక్తి శాఖ మంత్రి ఆగమనం

ఆంధ్రప్రదేశ్ జలాధార విద్యుచ్ఛక్తి మంత్రి శ్రీ జి. వి. నరసింహారావు గారు ఈ సెల 18వ తేదీ మధ్యాహ్నం ఢిల్లీ ఎన్.ఎస్.సి.లో గూడూరుకు రాగా గూడూరు మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ పనుల శ్రేణి నిర్వహణ వారు గూడూరు, శ్రీ పీ. బలరామిరెడ్డిగారు, బిల్లాపాటి అధికారులు, సహకారులు, తదితర ప్రముఖులు వారికి సుసంపూర్ణమయ్యారు.

రహదారి బంగళా వద్ద ఉండిన కొంత సేపట్లో, గూడూరు ప్రాంతంలోని మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది. రాజా గారు, పి. రాధాకృష్ణారావు, పి.యల్. యల్. శర్మగారు ముఖ్యమంత్రిగారిని కలసుకొని రాసున్న మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది విధుల ప్రకారం మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది తమకోసం నూతన లైసెన్సు ఉంటుంది, బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది గా సూచించారు. 10/- లక్షల మొత్తం లైసెన్సు ఉంటుంది ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నామని చెప్పారు.

జలాధార పథకాల విషయాలపై ప్రస్తుతము ముఖ్యమంత్రిగారు ఈ సెల 20 వ తేదీ ఉదయం పీఠామలయం విలాసపురికి సందర్శించి దిగగానే గూడూరు లైసెన్సు వేదాన్ని గూడూరు మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ పనుల శ్రేణి నిర్వహణ వారు గూడూరు, శ్రీ పీ. బలరామిరెడ్డిగారు, బిల్లాపాటి అధికారులు, సహకారులు, తదితర ప్రముఖులు వారికి సుసంపూర్ణమయ్యారు.

రహదారి బంగళా వద్ద ఉండిన కొంత సేపట్లో, గూడూరు ప్రాంతంలోని మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది. రాజా గారు, పి. రాధాకృష్ణారావు, పి.యల్. యల్. శర్మగారు ముఖ్యమంత్రిగారిని కలసుకొని రాసున్న మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది విధుల ప్రకారం మొకా బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది తమకోసం నూతన లైసెన్సు ఉంటుంది, బ్రౌకర్లకు లైసెన్సు ఉంటుంది గా సూచించారు. 10/- లక్షల మొత్తం లైసెన్సు ఉంటుంది ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నామని చెప్పారు.

—మా గూడూరు విలేఖరి.

ఆంధ్రకేసరి ఆస్తమయం

(3వ పేజీకొరం)

కీయ జీవితంలో నూతన ఘట్టం ప్రారంభమైంది. కాంగ్రెసు పట్ల సంతులుగా ఉండిన ఆంధ్రకేసరి శ్రీ పీ. బలరామిరెడ్డిగారు 1951లో రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అధ్యక్షులుగా ఉండిన తరువాత 1952 ఎన్నికలలో కాంగ్రెసులో చేరినారు. తరువాత రాష్ట్రపరిషత్ సభ్యులుగా ఉండినారు. ప్రభుత్వ ముఖ్యమంత్రి పదవి నిర్వహించారు. తర్వాత తిరుగా కాంగ్రెసులో చేరి, కాసన సభ్యులుగా మాత్రం వుంటూ, కాసన సభ సమావేశాలకు క్రమంగా హాజరైతూ, ప్రకారంగా జీవితం గడుపుతుండి 20 తేదీ ఆస్తమించారు.

ప్రకాశం గారిని సాహసోపేతుడైన స్వాతంత్ర్య యోధుడుగా ప్రపంచానికి పరిచయం చేసింది మైకాకామిరెడ్డిగారు. సీపాయిలకు పాతులకు గుండెనిచ్చిన వీరగాధ భారతీయులు ఏనాటికీ మరచిపోయి, ప్రకాశం గారి రాజకీయ జీవితం ఒక కుపాసు లాంటిది. ప్రకాశం గారిలాగా రాజకీయాలలో బాధలను గుర్తించి వ్యక్తులు చాల కొద్ది మంది మాత్రమే వుంటారు.

ఇదీ లోకస్మృతం

(10వ పేజీకొరం)

స్వామికి విరాట్ రూపం మళ్ళీ గల్గింది. కాని బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం ఈ ప్రజావాణికి అనుసరించగలగలేదని తిరస్కరించింది. అట్టి తిరస్కారం, బ్రిటిష్ ప్రభుత్వానికి ప్రతినిధిగా ప్రత్యక్షమైనాడు. బ్రిటిష్ సరిహద్దులను ఏర్పాటు చేసిన గర్వ కావించగలరు. స్వామికి ఆంధ్రయులకు లోకంలో, ఫలవర్షం దిశాలో, మన గలరు!

విద్యాగారి సాధక నామధేయము! ఈ మనం ప్రముఖ విద్యకర్తలు. సుహృదులు.

ఆంధ్రకేసరి శ్రీ పీ. బలరామిరెడ్డిగారు 1951లో రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అధ్యక్షులుగా ఉండిన తరువాత 1952 ఎన్నికలలో కాంగ్రెసులో చేరినారు. తరువాత రాష్ట్రపరిషత్ సభ్యులుగా ఉండినారు. ప్రభుత్వ ముఖ్యమంత్రి పదవి నిర్వహించారు. తర్వాత తిరుగా కాంగ్రెసులో చేరి, కాసన సభ్యులుగా మాత్రం వుంటూ, కాసన సభ సమావేశాలకు క్రమంగా హాజరైతూ, ప్రకారంగా జీవితం గడుపుతుండి 20 తేదీ ఆస్తమించారు.

ప్రకాశం గారిని సాహసోపేతుడైన స్వాతంత్ర్య యోధుడుగా ప్రపంచానికి పరిచయం చేసింది మైకాకామిరెడ్డిగారు. సీపాయిలకు పాతులకు గుండెనిచ్చిన వీరగాధ భారతీయులు ఏనాటికీ మరచిపోయి, ప్రకాశం గారి రాజకీయ జీవితం ఒక కుపాసు లాంటిది. ప్రకాశం గారిలాగా రాజకీయాలలో బాధలను గుర్తించి వ్యక్తులు చాల కొద్ది మంది మాత్రమే వుంటారు.

స్వామికి విరాట్ రూపం మళ్ళీ గల్గింది. కాని బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం ఈ ప్రజావాణికి అనుసరించగలగలేదని తిరస్కరించింది. అట్టి తిరస్కారం, బ్రిటిష్ ప్రభుత్వానికి ప్రతినిధిగా ప్రత్యక్షమైనాడు. బ్రిటిష్ సరిహద్దులను ఏర్పాటు చేసిన గర్వ కావించగలరు. స్వామికి ఆంధ్రయులకు లోకంలో, ఫలవర్షం దిశాలో, మన గలరు!

విద్యాగారి సాధక నామధేయము! ఈ మనం ప్రముఖ విద్యకర్తలు. సుహృదులు.

విద్యాగారి సాధక నామధేయము! ఈ మనం ప్రముఖ విద్యకర్తలు. సుహృదులు.

విద్యాగారి సాధక నామధేయము! ఈ మనం ప్రముఖ విద్యకర్తలు. సుహృదులు.

విద్యాగారి సాధక నామధేయము! ఈ మనం ప్రముఖ విద్యకర్తలు. సుహృదులు.

విద్యాగారి సాధక నామధేయము! ఈ మనం ప్రముఖ విద్యకర్తలు. సుహృదులు.

విద్యాగారి సాధక నామధేయము! ఈ మనం ప్రముఖ విద్యకర్తలు. సుహృదులు.

రఘురామయ్యగారికి ఉపమంత్రిత్వం

విద్యుచ్ఛక్తి శాఖ మంత్రిగా రఘురామయ్యగారికి ఉపమంత్రిత్వం వున్నది.

రఘురామయ్యగారు రక్షణశాఖ మంత్రిగా నియమించబడ్డారు.

రాజకీయాలలో కొత్త వాడనైనా, మంత్రిత్వానికి తగిన అర్హతలన్ని రఘురామయ్యగారికి ఉన్నాయి. ముఖ్యమంత్రిగా నియమించిన శ్రీ రఘురామయ్యగారికి మా అభినందనలు.

అయితే ఎంతో ఈ ప్రకారం మళ్ళీ ప్రజలను సంకటపెడుతున్నది.

విద్యాగారి సాధక నామధేయము! ఈ మనం ప్రముఖ విద్యకర్తలు. సుహృదులు.

పేరు మార్పు

ఆంధ్రప్రదేశ్ గవర్నర్ 2-5-57 తేదీ ప్రకారం వాకేల పెళ్లకూరు గోపికృష్ణ (P. Gopikrishna) అని మార్పుచేయబడింది.

పి. జి. కె. రెడ్డి,
ఎం.పి., ఎల్.ఎల్.సి., ఎఫ్.ఆర్.ఇ.ఎస్.
(లండన్)
బొడ్డువారిపాలెం - నెల్లూరు జిల్లా

గూడూరు డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 14 of 54. E. P. 125 of 56
అప్పీలెట్ల అన్నపూర్ణమ్మ

—వాది - (D. H. R.)
(1) జి. యస్. రంగనాయకమ్మ వైరూ
—ప్రతివాదులు - (I. D. S.)

యా నెంబరును 1-లో ప్రతివాది తా||
క్రిందవివరించిన షెడ్యూలు రాబుల క్విటాన్సుని 1-7-57 తేదీ వరకు 11 గంటల లగాయకు సా. 5 గంటల వరకు యాలము చేయబడును.

షెడ్యూలు:- నెల్లూరు రి. డి. యలకా గూడూరు ప. రి.లో చేసిన గూడూరు బ్రతుక కటక రాజవారినిధి పాత డోర్ నె 10.1.78; 10.1.79 ల్లో, కొత్త డోర్ నె 13/85; 13/84 ల్లో యల్లు-భారతీయం మాన్యుయల్:- [తూ] గొర్ల వర్ణనమ్మ భారతీయం [ర] గొర్ల వర్ణనమ్మ భారతీయం కొంతవరకు - కొంతవరకు వెంకటేశ్వర్లు గుంటపల్లెం [ప] వెంకటేశ్వర్లు గుంటపల్లెం [జి] జిల్లా కలెక్టర్ గారి యింటిలో కొంతవరకు - గొర్ల వర్ణనమ్మ భారతీయం. ఈ మాన్యుయల్ విషయాలపై సుమారు 16 వేల అంకలు ముఖ్యమంత్రిగారికి - సుమారు 34 అంకలు ముఖ్యమంత్రిగారికి - సుమారు 2000/ లు.

—W. నామధేయ్య - వాదినిధుడు.

స్టా బీ డి

విద్యాగారి సాధక నామధేయము! ఈ మనం ప్రముఖ విద్యకర్తలు. సుహృదులు.
వివరాలకు -
ము. ము. హనుమంత.
స్టా బీ డి - నెల్లూరు

★ శ్రీ ప్రకాశం పంతులు ★

(5-వ పేజీ కొరవ)

వాడు కాదు. ముఖ్యంగాలలో ఏ నిర్ణయానికీ వచ్చినా ఆయనకై ఆయన యోచించి తీర్మానించుకొన్నదేకాని చాలమంది ఆయన కొన్నట్లు ఏ పన్నిహేతులుకారు. ఆయన పోరాటపుపంథా మధ్యయుగపు వీరాంటిదే లది. ఒక్కొక్కసారి ఆయన సమరస్వన్నాహాణి, మరణిరంగులను, ఆటంబాలులను, ఎదుర్కొన్నాడనికీ దాడుదనాలు తగిలించుకొని ఇనుపకవచము తోడుకొని తెల్లగుట్టాన్ని అధిరోహించి పదివారల బలైంతున్న పట్టాక త్రితోను బయలుదేరిన 20 కేరాలపు రాజా పుత్రాపునవలె ఉండేవి. ఇంతకు పంతులు గారిని ఓడించింది హస్తినాపురపు ఆగ్రనాయకులేగాని రాష్ట్రాలలోని చోటానాయకులు కారని ఆయనకు, ఆంధ్రులకు ఆందరికీ తెలియకపోలేదు. అందువల్లనే పంతులు గారి నిల్వలు ఎల్లప్పుడు ధైర్యవంకే పరుగిడుతుండేవి.

దెబ్బలుతీసి పిల్లవారు ఓదార్చుకొరకు తల్లివద్దకు బరుగెత్తివచ్చి పరాయివారయ్యి, స్వజనులయొక్క బాటలు గుచ్చుకున్నపుడు ప్రకాశంగారు ఓటికారును ఒకదాన్ని ఎక్కడ ఆంధ్రప్రజలయొద్దకు ఉత్సవంబడి బరుగెత్తేవాడు. ఇక వారంకోసలకు కాంగ్రెసుపార్టీ తిన్న ఓడిస్తుందని తెలిసి నూ నూరు పేట మొదలు క్రీకాకుళంవరకు పథలు జరిపి రాజోయ్యే పరాజయాన్ని ప్రజానీకానికి వినిపిస్తూ పోయినాడు. ఆయన్ను ఓడించింది నాయకులు; ఓదార్చింది ప్రజలు. అందువల్లనే కాంగ్రెసును వదలి ప్రజాపార్టీలో చేరినతరువాత గూడ "నాకన్నా ఎవరు కాంగ్రెసు?" అని ఆచుకొనియుడు అనగలిగాడు. కాస్త్రు రీత్యా ఆయనది ముమ్మాటికీ తప్పేకాని, ఆయనకప్పుడు ప్రజలు ఒప్పుగా భావించినపుడు మనచోటివారికి ఇక నిలువనీడ యొక్కద? ప్రకాశంగారి తప్పులను ఒప్పులుగా ప్రజలు భావించడమే ఆయన్ను పోయకుండా వుండేన అప్పట్లరేఖ. అట్టిభాగ్యం ఆందరికీ లభించదు. లభించినా కేవలం తొందర వీడవలె కనిపెట్టుకొని వుండదు.

పంతులుగారికన్న భౌతికమైన కష్టాలను లంపటలను అనుభవించిన వ్యక్తి భాగత ధూమిలో మరొకరులేరు. కనడి అనదగిన వంద పాయింట్ల పంద పంచరేక, "రేపు" అన్నమాట వీటి వాజ్మయంలో కనుపించక ముప్పైపంచవేలరాల దేశదీమృతి రాజకీయ కీర్తిని గడిపి కార్యదీక్షతో ప్రపంచాన్ని దాటుకున్న వ్యక్తులు చాల ఆరుదు.

ఫిర్రా సంతేనుకాఖణ, ఉత్పత్తి వినియోగ సహకార సంఘాలు, హరిజనాభివృద్ధి కార్యక్రమాలు, జమీన్ దారుల విమోచన చట్టాలు, క్రీమిసర్ బాతుల రద్దుచట్టాలు, పురుషుల ఖర్చు వుత్పత్తికాఖణ, కెనెట్యాలోన్ రద్దుచట్టాలు, కృష్ణ-పెన్న సంయోగ పుణ్యాళిలు, తెల్లారు ధర్మలోక్తేచక ఇవన్నీ ఆయన మొదలులో మొదలి ఆయన హయాములో వుద్ధరిల్లినవే.

పంతులుగారు పేరు పెట్టి పిలువని కాంగ్రెసు కార్యకర్తలేదు. ఎంతో అస్వస్థతగా విని చెప్పి కేసుకొని అర్జీదారుడే ఉండదు. కొంతో గొప్ప సహాయాన్ని పొందవలసివచ్చినప్పుడు ఆంధ్రుల వల్లనే ఏ ప్రాంతంలో ఆయన వచ్చినా, ఎక్కడ ఉండి పోలేనా, ఆయన హాలు కేట్రు అట్లాగా కాగుతుండేది. ప్రజాస్వామ్యంకొన్నా, గాంధీ మహాత్ముని మినహాకొని, ఆయన కనగొప్పలు నుకే నాయకులు కనుకొనిపోయి

వాడు. అందువల్లనే "నేనే ప్రజ; ప్రజలే నేనే" అని ఆయన అనగల్గినాడు. అందుకు పుజలు అంగీకారాన్ని చూపారు.

సైమన్ కమిషన్ వచ్చినపుడు పోలీసు గుండ్లకు ఎదురుకొమ్మి చూపిస్తూ ఎదురుగా పోయి ఆంధ్రీకీపరియొక్క గంభీరత ఆయన్ను కడపటి నిమగ్నము వరకు వీడవడలేదు. న్యాయవాదవృత్తిలో న్యాయయూర్పులను ధిక్కరించుటలోగూడ పనికివచ్చింది.

కాసుగొడ్డుకు రూకబంక చెల్లించేవాడన్న కేరాకోపణ ప్రకాశంగారివైన లేకపోలేదు. దీనికి తగిన సమాధానముగూడ కనుపడదు. కాని ప్రకాశంగారికి పత్రికానిర్యాహక వ్యాపారానికి చాలదూరముని మనకు తెలిసినపుడు ఈ ఆరోపణకు మాంపపాదులు ఉండకపోవు. సంగ్రామ సమయంలోని సంరంభంలో జమా ఖచ్చులు, బ్రాహ్మీవచ్చు, వ్యాలివచ్చు, చిలువలు అంటూ వుండవు. అక్షులు ఆహు పక్షులు, వేలు చిల్లలుగా ఉండే మాదావుడిలో పేరి జాలు వేసుకోవడం నిషేధముపూర్వకంగా వాన కయిన గృహంలో భాగ్యుడు కట్టెల్లెవిన నూతనవస్త్రాల నూలునబంబు, కమ్మిత్తులు, ఎగల రతులు తెక్కించి బాలితా తయారుకేసు కున్న లేవారపు భర్తవలె నగుబాటు కావలసి యుంటుంది. గాంధీగారు వెదబట్టిన కోటిరూపాయలకు, ఏ ప్రామా గారు పాపాస్త్రుండే వేలకోట్ల రూపాయలకు నాటివ మొక్కలన్నీ చిగురించుంటుంటే. పంతులు గారు పత్రికా రచనాపద్ధికి ధానికొని ప్రవ్యంసూడ మొలక తల్లకపోవు. పోనీ పంతులు గారు దుబారా దారే అందాము, రువ్వను రూపాయ గామా చిన తెక్కిల మేధావులంతా జమీందార్లవద్ద జమీన్ దారులవట్టం కొలిమి ముత్యమెప్పు తొండే పం ఆదుకొనుకుండే మధ్యకాలంలో సునాయాసంగా వసులువేసిన లక్షలతో సుద్రాములో ప్రాంభింపదలచిన పత్రికా ప్రయత్నాల గతి యేమైంది? తెలుగుదేశానికి పత్రికలు అచ్చిరావేదు. ఆ తప్పు అందము తెలుగు వారికి. ఎంతోపంగా ఇచ్చిన ప్రజలు తిమిన్న పంతులుగారిని ఎన్నడూ ఆక్షేపించలేదు. ఇక కందకు చేమకు లేనిదంద తోటనూరకెందుకు? ఇంతకు, తన దయ్యమాద అట్లే పోగొట్టుకున్న పంతులు గారి వనదం ఏమి న్యాయం?

నిప్పుండేపాంగా తన సమానులను, కొన్ని సందర్భాలలో తనకన్న అధికులను పంతులు గారు అణగదొక్కవారనే మాటలూదావుండకపోలేదు. మొకటిప్పుయ్య పంతులువంటి నిప్పువంక దేశభక్తులకు గూడ శాసనభక్తులం విరాకించబడిందంటే ప్రకాశంగారివైన అందుకు వాద్యుల లేకపోలేదు. కాంగ్రెసు రంగంలోకి పూర్తిగా వైకొలిగి రాజకీయ అధికారంకొన్న తనకు విరాఘటంగా వదలిపెట్టిన పట్టాభిగారితో శాశ్వత సమాధానం పంతులుగారికి దుడిచి యుంటే ఆంధ్రీదేశపు రాజకీయచరిత్ర మరో విధంగా నడిచియుండేది. కండ్లవెదిలేలంత త్యాగాన్ని చూపే పీఠులకుమాత్రా శాశ్వతమైన గోకిలమిట్టయైన ఆంధ్రీధూమిలో వైకొ పోయ్యవారిని క్రొందిలాగడం అనాచరినాక. "మేము వ్యర్థికిరాము, ఒకరిని వాసియుము" అన్నమాటకు బాబట్ట అంధ్రీనినిలో కేశ ధర్మని సమాధి వాకమానులు మోస్తూండక, గోపాలకృష్ణయ్యవేది ఇనుపచిట్టాలో కలిసి రావడం, క్రీడా ములు గారి కేసు ఆంద్ర ప్రముఖుగా లాంబోందం మనకు అనుభవమే. ఇరవిలను ఆంధ్రకొక్కటం నా అనుభవమే. వైకొ వైకొ పోలేమని నిప్పులు కావడమే

ఈ అధికారయుగంలో ప్రకాశంగారి దెబ్బకు గురియైన ఆంధ్రీ నాయకులున్నారందరం నిప్పుండేపాం. కాని ఆయన అణగదొక్కిన వారికన్న తేవరీసిన వారిసంఖ్య ఎంతో అధికమనిమనం మరుచుకొందము.

శిష్యులు ప్రకాశంగారిని మరచినా, ప్రకాశంగారు శిష్యులను మరచించారుకాదు. తనకు చేసిన అపకారాలను మరచి వారకన్నా ఉపకారాలను ఆయన చేసిన నిదర్శనాలున్నాయి. ఎంతటి విశోధకయినా ఎదురు పక్షపుడు తమించేవాడు. కారాలలో మిరయాలలో అంతరిస్తాయన్న సమాచేరాలు పక పకలతో ఫలించిన పన్నివేరాలకేములు. తాను ఇంగ్లీషు గవర్నరుతో ఘోరా ఘోరి పోట్లాడి పంపానికి పోయిన ఉద్యోగాన్ని మరల యిప్పించి గౌరవించిన ఉన్నతోక్కోగి మరువాడే యోహన్న తలపెట్టినపుడుగూడ ఆయన ఉదారత చెక్కుచెదరలేదు.

యిట్టదాఖలు ప్రభుత్వ ఎర్రదారము ఆయన కలపెట్టిన ప్రజాసేవకార్యములకు ఎన్నడూ అడ్డంకాలేదు. **మలులోనున్న బోస్టుస్తాండీంగు ఉత్తరువులన్ని కుంగిల్లో త్రొక్క వరద తిరికేపయంలో వెనువెంటనే అందంగళ్ళూ పూర్తికెన్ను యిమక ఇచ్చి వాధితప్రజలకు పురాణ్యానికి వ్యరాల్యానికి ఉన్నలేదాన్ని 1937 లో చూపించినపుడు హాస్తించని ఆంధ్రీరైతులేదు.

తొడుక్కొన్న మారీకి చోక్కాలను, కట్టుకున్న క్షేణోపకులను, అరిగిపోతున్న అస్తిపంజరాన్ని ఎడచాసి యెరుగని బందరు కలంకారీ లావు ఖర్చుకొలువకొన్న కాపాడి వట్టు పంతులుగారి విమోక్షవట్టము, సహజమైన ఉదారత, నిరాదలబరచైనికటినికము దయాన్తమైన హృదయము ఆయనలోని లోటుపాటులను ఎప్పటికీపుడు సవరించుకొని పోతుండేవని. ఆయనతో తగవులాడిపోవుటకు సంసిద్ధులై వచ్చి మోకరించి మెచ్చుకుంటూ పోయినవారిసంఖ్యకు తరుగలేదు.

ప్రకాశంగారు మధ్యకాలంలోని అమరావతికేరాలలో ధగవధిగకు భాష్యున్న ప్రాకారు. చాత్రిపుట వందలకొలది గీతాల్లోకాలను వల్లవేసేటప్పుడు అనికేరక ఆన్ను మాటల్లాపకవచ్చినపుడు కెట్టేవ్యవస్య పుక్కొనుండే స్నేహితులతో "యారావా, నాకు ఎన్ని యిండ్లుఉండేనో, ఎలూరులో, నీలగిరిలో, రాజమండ్రిలో, మద్రాసులో. అన్ని పోయినాయి. అనికేరక, అనికేరక" అని కొన్ని నిమనులసేపు వ్యవ్యకొనేవాడు.

మద్రాసు ప్రధానిగా ఉండేపుడు మొట్టాటు యిందలోయాదుకొని సిగ్గా సంతేను కార్యకలాపాలను చూడబోయ్యేవాడు. యిరువురికి పరిచాయ్యేలాన్ని మూడవట్టానులో కొనుక్కొని నిరుచేవలతో కలిసి ప్రయాణం చేసేవాడు. ఇటీవల బెన్సుల్లో యోప్రయాణాలు పొగించాడు, ఎన్నకేట్టాటం ఓర్వారు. కాని ఒక్క నిమనుమైన విధిని చూరలేదు. ప్రాణంమైన విమోక్షలేదు.

పంతులుగారు చనిపోయినా - బిగిలికన వారిలో తెల్ల. ఆయన చేతు కొన్ని వందల పంచవేలరాలు మారినాకుండ ఉండగలదు. ప్రకాశమే ఆంధ్రీదేశము - ఆంధ్రీదేశమే ప్రకాశము. మెద్రాసుగారు చెప్పినట్లు భారతీను గగనంనుండి ఒక్క ప్రకాశవంటిమైన నక్షత్రం వేలరావంది. భౌతికతవలతో లేని ప్రకాశాని ఏ ద్యేక్య నుడు ఆయన లత్యకు తృప్తిగా ప్రసాదించునా!

భూ సంస్కరణలే లేదా?
(కే.కే.కొండ)

ఆచార్య రంగా కంచు విగ్రహ ప్రతిష్ఠాపన

రైతుమిత్ర ఆచార్య రంగా కంచు విగ్రహ ప్రతిష్ఠాపనోత్సవం 9-6-57 తేది, విజయవాడలో కేంద్ర మంత్రి శ్రీ ఎ.కె. పాటిలోగారిచే జరుపబడుతుంది. ఈ సందర్భంలో రంగా గారికి 56 వేల రూపాయల నిధి గూడా సమర్పించబడుతుంది. నిధికి విరాళాలు సేకరించినవారు యీ నెలాఖరులోగా పంపవలసిందిగా విగ్రహకమిటీ కార్యదర్శి శ్రీ ఎ.కె.వి. నాయుడుగారు విజ్ఞప్తి చేస్తున్నారు.

వ్యవసాయానికి పూజకోసాకే దీనికి కల భూ యాజమాన్యాన్ని తొలగిస్తే దీనిలో చాలామంది ఆరిలో కొంత యిబ్బందులకు లోబ్ధనపుటికి అట్లా చేయడమే సామ్యవాద నూత్రాంధ్రీవ్యవస్థ వ్యాయంకాదా? ఆందరికీ గిట్టుకొంటుంది పరిమాణంలో భూములను పంచడమే భూసంస్కరణల వైఖ్యేమనకొని, అందుకు చాలినంత భూమి కేటాకోలేదు కాబట్టి సంస్కరణల అసంపూర్ణతను వాదం అర్థి రహితమేకదా. ముక్తమల ఆభివృద్ధి తో ఈవాడు భూమిపై ఆధార పడుకున్న పెక్కుమంది ఇతరవ్యక్తులకు ఆవలంభిస్తారు. దానికి తోడు పకోక్షి పు భూస్వామ్యం (absentee Land lordism) ను తొలగిస్తే ఇక వ్యవసాయం చేసుకునేవారికే భూమి ఆవసరముంటుంది. ఆప్పుడు ఉన్నభూమిని చాలాలో పంచవచ్చును. గత రెండు కేరాలా లలో చారిత్రకమైన పెక్కు కారణాలవల్ల మనదేశంలో ఒక భూమికి నిలకడైన అడ్డక విలువ ఏర్పడి, ఏకోయాపంలో భూమి పొంది వుండాలన్న ధోరణి ప్రజల్లో కలిగింది. అర్థి రంగా దేశం వ్యాప్తమేఖాభివృద్ధి కేరవ పుడు ఈధోరణి సర్వగిట్టుకుంది. మన వ్యవసాయ వ్యవస్థకు గట్టి పునాదులు ఏర్పడి వున్నట్టి హెచ్చాలంటే ఇట్లా ఒక కేపుకు కూడా. అప్పటికే పనువ్య పరిష్కారం కాక పోకే వికోలాడి, కై ప్రకాశం ప్రజోధము న్నట్టుగా భూమి గాగిమికిండ చేయాలని వుంటుండేమా!

ఇంతవరకు కొన్ని దిటుంబాలు - కొన్ని కలంకులు మార్చిమే అనుభవిస్తున్నా వా. పు కార్మిక ఉచ్చుత్తిని సమంగా అందరికీ పంచడమే పోషక లిస్తు వ్యవసాయమైనప్పుడు. ఆయా దిటుంబాలవారే తిమలోకాము తిమ భూములను పంచుకుంటావుంటే భూ సమన్య పరిష్కారమే పోతున్నదికేదం పరిష్కారం నా న్యాయమే నూదిస్తుంది. ఆయన ఇప్పుటి వరకాల ప్రకారం ఇటుంటి అస్తి పంచకాలాని విశోధించడం సామ్యంకావంటే అర్థి చేక విషయం.

ఆంధ్రీవస్తువుల ధరల విషయంలో మా మా మన మంత్రుల ఆభిప్రాయాలు, ధోరణి ఆ విధంగానే ఉన్నది. చివరికి ఆంధ్రీకాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు, వ్యవసాయమంత్రి జిహారంగం గా పు ధుర విద్యవైక భావాలను తెలియచ్చాని. నిన్ను చెప్పిన విషయాన్ని ఇవకోకావడం. ఒకే పనువ్యపై విధిన్నా విప్రాయాలు కలిగి ఉండడమేమా? "పోషకమే అర్థి" అనై కాంగ్రెసు వ్యవసాయంలో ముందం పోగి పోయింది" అని యిట్లా విశ్వసించ వలసికేరమిదు.

—మా విలేకవి.

ఇదీ లోకవృత్తం!

*** లోక సంచారి ***

కానీ, భోజనాహారములను బ్రాహ్మణ, క్షత్రి, రాజ, వైశ్య అనే కులంబారి కుటుంబాల తీసికొని, భాజనం లేక మాంసాహార భోజనాహారములను భోజనము చేస్తే భాగం టుం దని భావించి, అట్టివిధంగా భావన చేయవలసివచ్చి తెన్నెటి విశ్వసాధంగా లోక ద మూచించివుంది. ఆ సమయం ఈ రచయిత విభాషించుటకు అర్హమైన వృత్తిలో వుండెను. అక్కడే హోటల్ యజమాని విశ్వసాధంగా ఆయోధ్యమైన మాంచన అపహాస్యం చేసి న విధం వర్ణించ నలసికాదు. సాధారణంగా, పుస్తకముగా, హోటలు యజమానులంతా తమ స్వార్థాన్ని కలుగజేయు భంగపాటుకు క్రోధోద్యోగ మానుకులై వుండును. అట్లు విశ్వసాధంగా మాంచన ప్రోసి నేయ వలసిందేనా?

రామస్వామి నాయక బ్రాహ్మణ కుటుంబాన్ని తీసికొనుచు, బ్రాహ్మణహోటల్ యజమానుల నడుగుతున్నాడు. దీనికి సరియైన బహు విశ్వసాధంగా మూచించిన పథకం. క్రోధాన్ని చేర్చితో ఆనక పర్యాయములు జయించవచ్చును. భూమిని, సంపత్తిని విశో భావన దా న మిచ్చి నట్లే, ఈ కుటుంబము, క్రోధాన్ని దానమిస్తే సరిపోతుంది.

ఒక స్వల్పవిషయానికి ఒక పెద్ద ఉద్యమ మిం దు కు? కాని అతిమేధావులైనవారు, పుస్తకాధికారులు కొందరు అతిస్వల్పాన్ని అమితంగాజేసి, రచ్చకీర్షక మానరు. వారి పుస్తకాన్ని అది, అందుకని, మనంకూడా వారి వేదికం చి మొండికీపడడం విశేషంకాదు. ఉత్తర ప్రదేశ్ లో సర్కారువారి కేటించి చేసే సోపర్నికర్షక కర్తల క ర పత్రానికి వైసలు తక్కువవడితే ముఖ్యమంత్రి ఇచ్చాడు. ఆ కరపత్రంలో ఏమందో తెలుసుకోవడం కానీ, దానికి సమాధానం యివ్వడం ఎట్లా సాధ్యమవుతుంది?

రామస్వామి నాయకను మించినవారు రామనాథాచారి లోహియా, కీ|| శే|| ఆంధ్ర కర్కర్, యస్. యస్. రాయ్ ఈ రంగుతి వారే. వీరంతా తమతమ ఉద్యమాలను సమన్వేష్యంతోనే, సాంఘిక న్యాయంకావాలనే ఆశోకంతోనే స్థాపించారు. అందులో సంద మాంశేదు. కాని, వీర వుద్యమాలు ఆ రంధ్ర మైన తర్వాత, పరిస్థితులలో వచ్చినవారును గమనించక పనిమీరా అని మొండికీ పడడంలో వీరు చెబుతున్నారు, తింటున్నారు.

అంబేద్కర్ మనకు రాజ్యాంగాన్ని ప్రపా దించి ఆ భి న వ మ ను వు అనిపించుతున్నాడు. మరలజనులస్థాయిని ఎంతో మెకేర్చివేస్తాడు. కాని ఒకానొకాడు సామాన్యసంఘమీద ఆయనకు కలిగినద్యేషం ఆయనను ఆ మరణాం తం వీడలేదు. చివరకు బుద్ధం శరణంగచ్చామి, ధర్మం శరణంగచ్చామి, సంఘం శరణం గచ్చామి అన్నాడు. అదీ మంచిదే.

గాంధీ ప్రభావమీద క క్షి గ ట్టి, యస్. యస్. రాయ్ చివరకు గాంధీకి సమీపంగా వచ్చి, సామాన్యసంఘం దను. మానవత్వాన్ని గూర్చిన గాంధీభోధ, రాయ్ మూర్తా. - రెం టినీ బాగ్ర క్షేత్రా వరలిస్తే భౌతిక, ఆధ్యాత్మిక పదజాలంలోని భేదంకప్పు మ శేమీకస్మించును.

లోహియా గాంధీని స్వీకరించి, ఆయనను మించిన లోకసంవేశకర్త కావలెనని ఆశిస్తు న్నాడు. ఇది గంభీరాశయం. ఆ యనకు దానిని సాధించే మేధావత్తిగూడా వున్నది. కాని, ప్రజలకు అత్యంత ముఖ్యమైన సమస్య లను విడిచి, హిందీకావలెననీ, విక్షే రి యా విగ్రహానికి బహులు ఝాన్సివిగ్రహం కావలె ననీ ఏదోఒక ఆందోళన కేంద్రావుంటే - చేత వున్నకత్తికాస్త తిరిగిపోతుంది? సాధ్యానికి, మార్గానికి ఎంత సన్నిహిత్యమో లోహి యాకు తెలియని విషయంకాదు. గాంధీకి తరు వాత దానిని బహువ్యాప్తంగా ప్రచారంచే

సింది క్రి లోహియాచేయాలి! తన ఉద్యమా నికి మూలం అది వర్తించదా? ఇక మన రామస్వామి నాయక కేవలం చిచ్చులపేదగునీ, అట్లంటే అదేమీ ఈయనకోక పనియనీ కొందరు తప్పుగా భావించవచ్చును. ఆతనూ ఒక ఉద్యమకర్త. దానికి పునాదులు లేకపోలేదు - కాని ఆయన స్థాపించిన ఉద్య మాన్ని నూతనస్థాయిలో నడుపవలసిన సమ యం వచ్చింది. దానిని గుర్తించలేకున్నా దాయన.

నాయక లేక విమోచాకీ రామాయణాన్ని గూర్చి విదిలెంగా సమాధానమిచ్చాడు. అది ఇతివృత్తంకాదు, నీ తి శ త కం ఆన్నాడు. నిజమా యదీ?

రామాయణం, భారతం, భాగవతం అన్నీ చివరకు నీతికథకాదేకాని వాటిలోని ఇతివృ త్తా భాగానికి సమాధానమెట్లా యివ్వడం? విమోచాకీ ఆ ప్రసన్నతేలేదు. అందువల్ల ఆయన ఇచ్చిన సమాధానం అపహాస్యం.

ఈ నీతికథకాలలో యితివృత్తం ఎట్లా వచ్చింది? ఇది అల్పజ్ఞునియైన ఈ రచయితకు కలిగినభావం. ఇంకేదైనాభావం ఎవరేకైనా మునించితే, దానికి ఆధారాలుంటే, విచారించాలి. ఈ 'నీతికథకాల' ప్రాయశఃమందు భారతఖండంలో ఆనక మానవగణములుంటి నవి. మరులు, అనురులు, కిన్నరులు, కింపురు ఘలు, గరుదులు, సిద్ధలు, సాధ్యులు, వాగులు ఇత్యాదిగణములందు నాయకత్వంవహించి ఆకాలపు అభిప్రాయాల ప్రకారం లోకోత్త రులైన పురుషులుండెరి. వారిగాణలు ప్రజ లలో ప్రబలనవి.

ఈ మానవ గణములలో సురాసురులకు మధ్య కలిగిన సంగ్రామకాండగొప్పది. అందులో ఆసురులను కొందరు మెచ్చిరి. మరు లను కొందరు మెచ్చిరి. అందుచేత పారశీకాన గాధలలో ఆసురకర్ణానికి మనం ముగింపునికీ ఇచ్చే అర్హంకలగడం వీలైనది. వారి నీతికథక కారులు ఆసురులను మంచివారిగాయించి నీతిబోధించారు. మన నీతికథక కారులు మరు లను మంచివారిగాయించి వా కి కి మంచి గుణములనాపాదించి నీతిబోధనేసారు. పాపకీషులు (పాపీలు) కే క భి ష్టులై మన దేశంలో శరణాగరినీబోంది, అనుభూజనేనీ సంతమాత్రా, గడలికవీమీలేదు. కారణం- మూటలలో భేదంగాని వాటి చివరి పాదం శంకా భేదంలేకుండాను.

అందుచేత, మన 'నీతికథకముల' లోని సదభిప్రాయాలను, అనుభవాన్ని మనం విశే షులమై గ్రహించవలసి. అదే ఆఖరుమాట అనవచ్చు; అట్టి సమాజమే పునః నిర్మాత అనవచ్చు; కాలానుగుణ్యంగా, మనం సంస్క రించుకుంటూపోదాం. రామునికంటే లోకాభి రాముడిక కల్లతోధని ఊహించవచ్చు; రాముని యాపించవచ్చు. అందుకనే, గాంధీకి చతుర రితో యిట్లుతెను: 'నా రామ ధు కకరధ తనయుడై ఆయోధ్యవాసీయను రాముడు కాదు. కోటానుగొట్టి ప్రజాస్వామ్యాన్ని పాలించేరాముడు వారాముడు.'

అందువల్ల, పాతపుస్తకాలకు, పాత కేంద్ర మ బట్టుకొని జగదమాడుకొనుటకంటే, ప్రపంచ జ్ఞానం ఉపయోగించి మనకు కావలసిన సమా జాన్ని అందరంతరినీ సాధించుకునే మార్గాన్ని అనుసరించడం ఉత్తమం. ఆక ట్టానూ జరుగుతూనేవున్నది. మధ్య, మధ్య ఈ ఆకాశమవ్వల, అగ్నిబర్రాటాల ప్రయో గాలు మన విమోచార్థం జనుకుమానేవుంటవి.

విశ్వమంది నోకరు, కాని బహు పెద్ద యజమాని - అని అంగులో ఒక సా మె త వున్నది. ఏమీకాదు విభావంకూడా అంతే. ఆ విభావంబ్యాదాని పుష్కో శే వెలకాటం

అరంభించిరినిగదా, ఇక మనకి ఏమి కావ న్నుంది? కే, స్వయం? మన కర్మముం భిష్మానున వరం. ఈ అభి సవ భిష్మానుకుడు మూసినీకాదు, మూసినీ చేతి యంత్రం, చేసినవారికేమింగయోత్రం, ఆస్త్రం. దీని మాధువాని స్ట్రోటియం 90. మహాభయం కెగమైన వచ్చును.

అన్యాయములు ప్రేమించుచు, ప్రయోగం చివరకు ఇది వ్యాధిమైంది. దీనివల్ల మానవ జాతికే ము ప్పు రావచ్చును. ఆ స్త్ర ము లు ప్రయోగం కా ముందుగూడా, ప్రేమించు వరి తులములాన, మానవజాతికే అన్యాయక మైన లాద్యాల కలుగవచ్చును.

ప్రజలు ఈ ప్రేమించు మానంద్రా ఇంకీ అని గడ్గొలు పెతుతున్నారు. ఏమంత ప్రమా దంలేదు భయపడకండి అని ప్రభుత్వాలంటు న్నువి. ఈ ప్రభుత్వాలలో తెలివైనది గనక నిష్కాప్రభుత్వంమిగిలినవారితో కలిసివండి, మేమున్నడే ప్రేమింపను అనీకేస్తాం? అంటు న్నుది. జవాహర్ 'అన్యాయ, మా మున వినవా? నీ బాంబుల ప్రేమించు మా కొంప లంటిస్తున్నా ది? అని చిహ్నముఖ్యునితో ప్రాధేయపడితే, 'పద, మమింద్రం కలిసి ఆమెకొన్న, బ్రిటిష్వారిని అడుగుదాం? అని చిహ్నముఖ్యుడు జవాహర్ ప్రధానికీ సమాధానం యిచ్చినాడు.

పశ్యవభావం, క్రీస్తునీతివులలో బ్రిటిష్ అన్యాయ ప్రేమించుచు విశ్వయమైనది. అం దుభగాను, దానివల్ల ఏమీ అనుకోవడలది సంత ప్రమాదంలేదని బ్రిటిష్ పుస్తకము ప్రక టించింది. 'అట్లయితే దానిసంగతి కేమి యాస్తాను' అని ఒక అంగ్లయుడు బయలుదేరి వాడు.

ఏమక్రీస్తును ఇతరులు నీలవనేవారు. కాని ఈ క్రయస్తవుడు తన్నుకానే 'నీలువ' నేమ ఠని, లోకరక్షణార్థం ఆత్మాన్మలై కంకణ బద్ధుడాయెను. ఇతడొక బ్రిటిష్ కా పు. సామాన్య గృహస్థుడు. ధర్మచింత ప్రోపించింది. ఆగలేపోయినాడు. ధర్మపత్నికూడా యజ్ఞంలో ఆపంతికి సిద్ధమైంది. దిక్షలను మరచి కై నా ఆపుగించిరావాలని యాచి వారు. అట్టి ప్రయత్నం సఫలంకావోగా, భార్యవుండేపోయింది, భర్త బయలుదేరి వచ్చి వాడు.

ఈయనకేమి స్టీక (ఉక్కు). ఈ యన సంకల్పబలం ఎంత దృఢమైంది! అంగ్లజను భాగ్యంపడింది!

అంగ్లయులకు ఇటీవలివరకు సామాన్య అభివృద్ధిలేన క్షయపు, హెన్రీకెన్సె, దలనానీ వ గ్ల రా లు గర్వకారణమైవారు. కాలం మారెంది. సామాన్యాలను నిర్మాణంచేసి ప్రతిస్థను నెలకొల్పివలసినవచ్చింది. ఆ సమయంలో అట్టి, హాట్ బాల్ కవంటి వారలను గర్వకారణంగా అంగ్లయులు మేర్కొన్నారు. ఇండియా, బర్మా, పాకి స్తాన్, సిల్కా దేశాలంతా స్వరాజ్య వారలనుని లోకమంతా మారుమోగట్లు ప్రకటించలేవారు.

ఇంతలో మళ్ళీ బుద్ధిగడ్డితినగా, నూయిక్ మీదపడ్డారు. అంగ్ల ప్రజాస్వామికం తన దిరాక్ స్వయాసాన్ని ప్రకల్పించింది. అంతట నూయిక్ నుంచి కైదొకగడమైనది. ఇంతలో క్రీస్తునీతివుల అన్యాయముల చిహ్నయాంక మైనది. రిష్యు, ఆమెకాలవరే, కానూ ఒక అణుకేగల ప్రభుత్వమై యూనియన్ ఖండా నికీ కోభూషణమై (2) వెల యన రెవెనె బ్రిటన్ తయారై వది. 'ఇదిభీషు. అన్య స్త్రాణి ఆవలపోతే, లోకానికీ దుష్ట దర్శనం ఈయనలేమ' అని బ్రిటిష్ పుస్తా - కోరవ రిక కేతీలా

ఆశోకా ఫ్లవర్ ఆఫ్ హెవెన్ టాల్యూమ్ పాడర్ & సో



గగన మనుమనువంటి ఈ ఆశుర్య సౌందర్యో పకరణములు విజయా కెమికల్స్ వారి నుద్దేశ పరిశోధనా ఫలితముగా తమకు లభించుచున్నవి. నవీనమైన కెమికల్స్ వల్ల సమగ్ర ద్రవ్యములవల్ల అత్యుత్తమముగా తయారైనవి. వీటిఉపయోగం వల్ల మీ సౌందర్యమును ముఖవర్చిస్తును ఇనుమ డింపలేయను. ఉపయోగించిన అతికీఘ్రికాలం లోనే వీటి గుణములు మీరు గమనించగలరు. నేడే పునయోగింపుడు **విజయా కెమికల్స్-మద్రాసు**

ఆస్పెస్టోసు శీమెంటురేకులు

* * * * *

మా వద్ద ఆన్ని నైజులలోను - శ్రేష్ఠ మైనవి - మిక్కిలి గట్టడమైనవి లభింపగలవు.

—: ప్లా కి స్ట్రు లు :—

మారడుగు పెంచలయ్య శెట్టి & బ్రదర్స్

సంతపేట — నెల్లూరు

హాస్య బ్రహ్మ

శ్రీ భమిడిపాటి

'కవిత్వం చేసే ప్రతిదీ హాస్యమే. కాని ఉత్తమ హాస్యములో సప్రకృత పాటు ఒక కన్నటి బొట్టుకూడా రాలితుంది.'

— ఐర్లాండ్ పా.

సంస్కృత ఆలంకారికులు రిపాలు బొమ్మి దన్నారు. కాని వారు అధికంగా శృంగారాన్నే ప్రశంసించారు.

హాస్యరసానికి వాటిచ్చిన స్థానం హాస్య సుదముగా ఉన్నది. 'శృంగారానుకృతి స్థానం' అన్నాడు భోదాడు. శృంగారానికి హాస్యము అనుకరణ అన్నాడు. దాన్ని అంగి గానే భావించాడు.

ఇంచేకాదు హాస్యాన్ని ఆలంకారికులు వికృతిగానే భావించారు. అందుచేతనే నీచ నూత్రాలలోనే దీనిని వుంచారు.

వైగా ఈ ప్రయత్నలు ఆదర్శగాక మరల ఒడు అన్నట్లు హాస్యం 'స్వతః నిష్ఠులం' హాస్య రసం దానం కంటే ఆది ఏమీ చేయజాల దన్నారు.

కాని మన తైదికముఖలు దీర్ఘాయువు అనుభవించాలంటే నృత్యమా హాస్యమా అవ సరమన్నారు.

దీనికి భిన్నంగా మనలో 'సగం' చచ్చి సంగీ తం, అంతా చచ్చి హాస్యము' అన్న సామెత పుట్టింది. అంటే ఈ రెండింటినీ నీచంగా భావించారన్నమాట.

అనగా వీటి పరమార్థము గ్రహించలేదన్న మాట.

వైగా నవ్వరాదన్నారు. నవ్వు నాల్గు విధాల నవ్వమన్నారు.

నవ్వునీవేద్యమము. దానిని నేటివైద్యులు, మనస్తత్వ శాస్త్రజ్ఞులు అంగీకరించారు.

ప్రపంచమంతటా హాస్యము కరువుగానే ఉన్నది. అన్ని బలవర్తకావధాలవలె నవ్వు కూడా చాలా కరువుగానే వున్నది.

హాస్య రచయితలు అంతింకంటే అరుదుగా వున్నారు.

మనం భూపలనం కాగానే మొట్టమొదట చేసేది రోదనమే. ఇతరులు చేసే మొదటిపని నవ్వించడమే.

ప్రకాశించలేని ఈ పనిని చాలామంది రమణీయతలతో వదిలివేస్తారు.

హాస్యరస ప్రయోజనాన్ని ఇంతింకంటే మన వారు గుర్తించలేదు.

హాస్యమంటే నో విన్యం చ ని నవ్వు అన్న మాట అధునిక మైనది.

ఈనాటి జీవితములో ఆనందకరమైనది హాస్యమే.

కాని ఇదే అన్నిటికంటే కరువైనది.

మానవునిలో లేనిది మాటలలో యొక్కడ నుండివచ్చును?

భమిడిపాటివారు అచ్చంగా హాస్యానికి అంకితమైనవారు. వీరికి హాస్యము సాధనము మాత్రమే కాదు, సాధ్యము.

వీరు సంస్కృతాంధ్రాంగ్ల భాషలలో సమగ్ర దులు, విమర్శకులు, తిర్త్య శేఖరులు, చమత్కారులు.

కామేశ్వర రావు గారు స్వాభావికంగా అధిక గంభీరులు. ఆయనప్పటికీ హాస్యరసైక శీవులు. దిలకెత్తినచో వలె నిత్యజీవితంలో హాస్యముండును.

వీరు హాస్యప్రియులేకాదు, హాస్యములో అధికంగా కృషి చేసినవారు. హాస్యరసశేఖరులు.

అంధులకు హాస్యరసభేదాలను తెలిపే ప్రతిభా కారులు. హాస్య రచనలకు ఉన్నతస్థానం చేవాలని కృషి చేయుటలో కృతక నికృతుడు. హాస్య రచయితలలో ఆయన ప్రథమం గా నిలుచు గాంచిన హాస్యజ్ఞులమీ.

ఆయన హాస్యం అధికంగా విజ్ఞానప్రదం గా వుంటుంది.

కథ, నాటిక, వ్యాసం, విమర్శ, ఏదై నప్పటికీ ఆయన రచన హాస్యరసభరితంగానే వుంటుంది.

శ్రీ గొర్రెపాటి వెంకటసుబ్బయ్య

ఈ లోకం మూల్యముగానే హాస్యరచన యెలా అలవడిందో తెలియదు. ఎట్లా ఆల వడిలేసే అది అంధుల అదృష్టం.

ఆయన రచనల్లో పరిశీలన అధికం. గణిత శాస్త్రజ్ఞులకు మాత్రం ప్రతిదీ ఎవరిటికీ గా క్లిష్ట చేస్తాడు.

మానసిక ద్వంద్వములను ప్రకటించుటకు ఆయన రచన సాగించును. అందువల్ల స్వాస్థ్య ప్రేరేపకమగు రాదు. అది ప్రేమైకమాగ్న యుగా భావించవలెను. ఆయన స్వీయమాన సిక ఆకుల ఆవేదనలో సాంఘిక కష్టములను అనుభవించును. The writer is behind a book అను బై నిట్ వా క్యం ఆయనయెడల అధికంగా వెల్లుతుంది.

ఆయన కేవలం విన్యంకొరకు వ్రాసే వాడు కాదని; సమకాలిక స్థితిగతులు తెలు పుతూ సంఘత్రేయముకై రచన సాగించే తాత్పర్యము, విమర్శకుడు అని గ్రహించుటవ సరము.

'బాగుబాగు'తో రచన ప్రారంభించి బాగుబాగు అనిపించుకున్న మహాభాగుడు మన భమిడిపాటివారు.

అంధులకు అధిక హాస్యరచనలు అందించి అధిక ప్రశంసలు పొందిన అదృష్టవంతు డాయన.

ప్రపంచ ప్రసిద్ధిగాంచిన పరామ ప్రసిద్ధ హాస్యరచయితను అంధులకు పరిచయంచేసిన గౌరవంబాదా ఆయనకే వక్కొంది.

భమిడిపాటివారి రచనల్లో ఆయన విద్యార్థు లోకజ్ఞానం, విమర్శనా పటిమ, తాత్పర్యగర్భ కవనములు ఉన్నాయి.

కవి సత్యాన్ని సౌందర్యంగా చెప్పితే, హాస్యరచయి ఆ సత్యాన్నే చెప్పి విన్యస్తాడు అని ఆయన అన్నమాటలు అక్షరాల పర్యం.

"నవ్వించడమంటే, మొత్తంమీద తిట్టడం, ఏకడం, దెబ్బతీయడం అనే ఉద్దేశ్యం ఉంటూనే ఉంటుంది. కాని అది మృదయం లేని ఉద్దేశ్యం. నవ్వించడమంటే కొన్నింటిని కనపరచడం అని కొంతమంది ఉద్దేశ్యంగాని అది వివక్షలేని ఉద్దేశ్యం. నవ్వించడమంటే ఒకరిని బాధించుటమని కొందరి ఉద్దేశ్యం. అది సామఘాతి సంసంలేని ఉద్దేశ్యం. కొన్ని నిమిషాలుపాటు అందరూ ఒకేవిధయం పర దాగా ఆలోచించుకోవాలనే ఉద్దేశ్యం కప్ప ఇది మేమీ నా మృదయంలో లేదు." అంటూడు ఆయన.

ఆయన రచనలు హాస్యం నిధికాలయినట్లు, ఇతరపుస్తకాలకు వెళ్ళేప్పుడు వికృతికలిగి నవ్వు పుట్టించే. అద్దకొంటుంటే గామా, కాఫీ

దేవాలయం, వద్దంటే పల్లి, ఎప్పుడూ యింటే. అయోమయ విమర్శ మొదలగునవి. అట్లాగే సంఘటాలకు వెళ్ళేప్పుడు హాస్య రచన ములై, హాస్యరచన ములై వుండును. ఆ స్వరూ, ఇవ్వకు, అవును, గుసగుస వెళ్ళి, అన్నిట గాదాకే.

భమిడిపాటివారి హాస్యం భాగ్యం, పర్యతాయి, సవరసముక్తి కవిత్వం చవిచ్చే హాస్యపాత్రలు.

ఆయనచేసే హాస్యరచనలు అనితర హాస్య ములు.

ఆయనకు అంధులు ఈనాడు పుష్టిపూర్తి చేస్తున్నారంటే హాస్యరసాన్ని అస్వాదించ పనుకట్టారన్నమాట.

మరొక పుష్టి పూర్తి మా డా చేసేమహా భాగ్యం కలుగుగాక మనకు.

శ్రీమద్రామాయణం

(2 కేక కొరవ)

నొసటి, తాను తపస్సు చేసికొనుటకు సిద్ధులు చారణుల నివాసస్థలమైన హిమగిరికిభరమ నకువదలి పోయెను

దేవేంద్రుడంత పరాధవముతో దుఃఖించుచు దేవతల సందర్శన పిలిచి "దేవతలారా! గౌతమమహర్షి మనలను అయింపవలెనను నిశ్చయముతో ఘోరతపస్సును చేయుచుండెను. ఎట్లైనను అరిచి తపోధంగము చేయుటకు నిశ్చయించి మహర్షి కోపమునకు లోనగు నట్లు చేయవలెనని యాలోచించి అతనిపత్నియైన అహల్యాదేవిని చెలవితని. తపోధరితముగా మహర్షి కోపగించి సన్ను వపుంపకునిగా కపించెను. అహల్యను పరిత్యజించెను. మీ మేలు కోరిననాడే నగుటచే నాకీట్టి కీడుసంభవించెను కనుక మీరందఱు నాకు సాయము చేయవలయును" అని ప్రార్థించెను.

అంతట దేవతలందఱు చింతించి అగ్నిదేవుని నాయకత్వముతో పితృదేవతల కడకేగి జరిగిన పరిత్యం వివరించిరి. పితృదేవత లనుగ్రహించి దేవేంద్రునకు "మేమము....." అంటించిరి. అప్పటినుండియు దేవేంద్రుని కు మేమందుండు అనుపేరు కలిగెను.

దశరథుండనా! కాప హాస్య రా లైన అహల్య అ పు టి నుండి ఘోరతపస్సును చేయుచు నీ రాకకొలకు వేచియున్నది. మన మీ కిభిలాభ్యంమును ప్రకటింతుము. దివ్య సౌందర్యవతియు సాధ్యమణియు నైన అహల్యకు కాపవిమోచనము కలిగించి ఆమెలోని తేజస్సును ప్రకాశింపజేయుము." అని యావతిచ్చెను.

విద్యామిత్రుని మాటలువిని శ్రీరాముండు మహర్షి ననుసరించి లక్ష్మణుండు కనవెంట రాగా ఆశ్రమములోనికి పోయి అహల్యను చూచెను. ఆమెను-బ్రహ్మ కడుప్రయోగతో ఆనంతమైన సౌందర్యరాశిగా సృష్టించెను. బహుకాలముగా నామె కరుల తాళకుల మణుగున పడి యుండుటచే అప్పుడామె తేజస్సు ముట్టు తెరిల చాలునుండి వెలువడిన కళవలెను జలమగ్నమునుండి ప్రకాశించెడి నూరుగ్రువి ప్రకాశించుమలెను దట్టమగు సొగ నుండి బహిష్కృతమున ల్యాలవలెను లేజలెను. రామలక్ష్మణులు ఆ మహాసాధ్యమతికి పాదాభివందనము గావించి తమవిధేయతను కనబరచిరి. అహల్య గౌరమున అనంతమేరకు శ్రీరామునకు శాస్త్రబద్ధముగా అర్చనాపాద్య మలతోడి యాభోదిగమైన ఆతిథ్యము పొసఱి పర్కరించెను. అప్పుడు దేవతలు పువ్వువృష్టి గురిపించిరి. దేవమండుభులు మ్రోగినవి. గంధర్వులు పావీరి. అపసరసాంగవలు నృత్యము గావించిరి. గౌతమమహర్షి తిగిచచ్చి పరమార్థ రాజైన పత్నిని స్వీకరించి రామాదులను గౌరవించెను. —(సలేమము.)

శ్రీ.వి.రెడ్డి & కె.కె. (రిజిస్టర్డ్) బి.వి.మహాపాటి గుంటూరు జిల్లా కలెక్టరేటులో నమోదు చేయబడినది.

పసిరికలు - కామెర్లు భయపడ పసిలేదు * డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు. గంగనాయకపేట - వెల్లూరు.

సంతృప్తిని - సౌందర్యాన్ని రెంటినీ ఇవ్వగలరు గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి అండ్ సన్స్ సెగల పత్తకులు చిన్నబాబు - వెల్లూరు

పిక్వాలానిక్ PARALYSISURE (Regd.) (Trade Mark No. 154754) మా మందు ఆహారంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తి చేస్తుంది. దినంపడవలదు. వారంమందు 8-12-0 డాక్టరు టోమా జితేంద్ర నెల్లూరు

శ్రీల ఆరోగ్యమునకు పండిత డి.గోపాలదాస్యలవారి అరుణ గంభీరమయోగినివారిచే శ్రీల ముతుదేవము లను పాగెట్ల సత్యంజయమును కలంగజేయును. ఆయుర్వేదాశ్రమం లిమిటెడ్ రాజగఱయనగర్, మద్రాసు 19 జవీవాన్ రెతు చుండా సంవత్సరానికి రూ. 6.00 అర్ధ సంవత్సరానికి రూ. 3.00 విడి ప్రతి 13 నమోదునం

